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2: ي صفحهدانشگاهي عمومي پيش95 آبان 21 آزمون -)2( ي پروژه

 
 )زماني بخش سعيد گنج(  »3« ي گزينه - 1

گمراهي، گم شدن، گـم كـردن   : لضلا /انا، صاحب حكمت، ذات حق تعالي د: حكيم
  )تاريكي: ظلمت( راه

  )لغت، تركيبيدانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي( »3« ي گزينه - 2

»مستور«: عبارت است از  مهكلاملاي صحيح 
نوشته شده: مسطور/ پوشيده : مستور :توجه

  )3ي  املا، صفحهدانشگاهي،  بيات فارسي پيشزبان و اد( 
----------------------------------------------  

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(  »3« ي گزينه - 3

فخرالدين اسعد و در قرن پنجم شاعراني چون عنصري، . نظامي شاعر قرن ششم است
هاي عاشقانه پرداختند ولي كمال اين نوع شـعر را بايـد در    عيوقي به سرودن منظومه

.وجو كرد جست ،شاعر قرن ششم ،آثار نظامي
  )23ي     صفحهتاريخ ادبيات، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )داود تالشي(  »3« ي گزينه گزي - 4

ريـزد چـون بدعهـدي     ابر به اين دليل بـاران بـر چمنـزار مـي    . تعليل دارد بيت حسن
.روزگار را ديده است، ولي اسلوب معادله ندارد

هاي ديگر تشريح گزينه
سـيل حـوادث بلنـد    «/ تشـبيه   )تشـبيهي  ي اضـافه ( »سيل حـوادث « :»1«ي  گزينه
  .است »دنيا« استعاره از »اين خاكدان« /و استعاره  تشخيص »گويد مي

 -1: دو معنـا دارد » نـام  صـاحب «: ايهام / آميزي حس »رنگين سخنان« :»2«ي  گزينه
مشهور شدن -2حك شدن نام روي عقيق 

كنايـه از   »كاسه بـودن  سيه«/ ) پارادوكس( »نمكي در نمك اوست بي« :»4«ي  گزينه
»بودن بخيل«

  ) آرايه، زبان و ادبيات فارسي(
----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »3« ي نه - 5

سود در زيان ديدن: »ت«بيت  ←تناقض
  ي تشبيهي اضافه) مشبه(تنزّل ) به مشبه(غبار كوي : »ب«بيت  ←تشبيه
شكسته دل بودن: »ث«بيت  ←كنايه
  )آسمان وخاك ( »بر آسمان ديدن و از خاك بودن«: »الف«بيت  ←تضاد
»خشكي زهد«: »پ«بيت  ←آميزي حس

  )آرايه، زبان و ادبيات فارسي(

)محسن اصغري(- 6

تنــي رويــين«: »د«بيــت / » وجــود ديــو ســپيد«: »ج«بيــت : ي خــرق عــادت زمينــه

»وجود سيمرغ«: »هـ«بيت / » اسفنديار

  .است رايت منسوب به كاوه كاوياني شفدر اختر كاويان يا: »و«بيت : ي ملّي زمينه

)11و  10هاي  ، صفحه مفهوم، زبان و ادبيات فارسي(

----------------------------------------------  

)محسن اصغري(  »3« ي ه - 7

ايـن اسـت كـه عاشـق از غوطـه ،»4«ي  مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينـه 

.شود خوردن در آب عشق و معرفت، سير نمي

هاي ديگر تشريح گزينه

هاي حريص ناپذيري انسان يريس :»1«ي  گزينه

دل و ستمگر از خونريزي هاي سخت ناپذيري انسان يسير :»2«ي  گزينه

ستايش سكوت و خاموشي :»3«ي  گزينه

  )4ي   صفحهمفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(  »3« ي گزينه - 8

ناكي دور بـداردخواهد كه او را از هوس خداوند مياز ) ع(امام سجاد سؤال،  در صورت

معتقد اسـت كـه اگـرنيز شاعر » 2«ي  در بيت گزينه .شود زيرا كه باعث گمراهي مي

طـوري كـه تيـري كـه شود همان خير نمي به دنبال هوي و هوس برود عاقبت كسي به

.رسد پرد به هدف نمي روي هوا مي

  )7 ي  صفحهمفهوم، دانشگاهي،  ات فارسي پيشزبان و ادبي(

----------------------------------------------  

)عليرضا عبدالمحمدي(  »3« ي گزينه - 9

!ناپذير پايان است و راه عشق پايان عشق درياي بي: سؤالصورت مفهوم بيت 

!پذير است و پاياني دارد هر راهي پايان: »1«ي  مفهوم بيت گزينه

  )25 ي  صفحهمفهوم، دانشگاهي،  ادبيات فارسي پيش زبان و(

----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي( »3« ي گزينه گزي -10

پذير نيست اما مفهوم بيت اند كه رهايي از عشق امكان ابيات مرتبط بيانگر اين مفهوم

برهانـد امـا مـا) دام( كند خود را از كمند صيد تلاش مي: اين است كه» 3«ي  گزينه

 .ايم و مايل نيستيم از آن رها شويم عمداً خود را در كمند عشق تو افكنده) عاشقان(

  )25 ي  صفحهمفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

 دانشگاهي فارسي پيش   زبان و ادبيات



 

  3: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  95 آبان 21 آزمون -)2( ي پروژه     
    

  
 گز

 )محسن اصغري(  »3« ي گزينه ين -11

 .كننـد  ظرفي از پشم بافته كه چيزها در آن: جوال/ سنگي قيمتي به رنگ سبز : زمردّ

    جنگيدن، درافتادن: جر كردن/ 

  )75و  56، 54ي ها     صفحهلغت، ، 2ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3« ي زينه.گ -12

هـا بـه همـين شـكل      هاي رومي اسـت و امـلاي آن   ماه  نام» ايار«و » نيسان«، »آذار«

  . درست است

  : اند از عبارتهاي املايي  غلط

  »نصاب ←نساب«و » هيمه ←حيمه«، »خواست ←خاست«

  )تركيبياملا، ، 2ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3«ي  ينه ي ه -13

  .شعر است نه نثر» كشي و جشن انقلاب شيلي ي نيكسون انگيزه«

  )72ي     صفحهتاريخ ادبيات، ، 2ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3«ي  ينه  -14

/ منصـوب كـردن   : برگماشـتن / استراحت كردن : آسودن/ استراحت كردن : برآسودن

  منصوب كردن: گماشتن

/ ارسـال كـردن   : فرستادن) (طلوع كردن، توانايي داشتن: برآمدن/ وارد شدن : آمدن(

مـردن،  : درگذشـتن / عبـور كـردن، بخشـيدن    : گذشـتن ) (پـس دادن : نباز فرسـتاد 

: گردانيـدن ) (يـادگرفتن، پـر كـردن    :فراگـرفتن / كـردن   دريافـت : گرفتن) (بخشودن

صـاحب  : داشـتن ) (انتقال دادن، برگردانـدن : بازگردانيدن/ چرخاندن، دگرگون كردن 

رسـيدن،  : بازيـافتن  /پيـدا كـردن   : يـافتن ) (مجبور كردن: واداشتن/ بودن، دارا بودن 

  ) دست آوردن دوباره به

  )49ي  فارسي، صفحه زبان، 3 فارسي زبان(

----------------------------------------------  

 )وسكري حسن(     -15

» برفـت «فعل ناگذر است و فعل » وجود نداشت«به معناي » نبود«، »3«ي  در گزينه

  .نيز ناگذر است

  )49و  48ي  ها هصفح زبان فارسي، ،3فارسي زبان (

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(  »3«ي  ينه -16

، )مسـند (، آشـنا  )مفعول(، ذهن خوانندگان جوان )نهاد: (ها خواندن داستان: ي اول جمله
  چهار جزئي گذرا به مفعول و مسند ←)فعل(كند  مي

  )متمم اسم: (...  ي با شالوده: توجه
 ←)فعـل : (، خو گرفته بودند)متمم فعل( :خواني ، با قصه)نهاد: (مردم ايران: ي دوم جمله
  جزئي گذرا به متمم سه

سـه جزئـي گـذرا بـه      ← )فعل(خواندند  ، مي)مفعول(هايي  نهاد، قصه) - (: ي سوم جمله
  مفعول
، )مـتمم فعـل  : (… به مسـائل اجتمـاعي، رنـج   ) نهاد( ننويسندگا: ي چهارم جمله

  جزئي گذرا به متمم سه ← )فعل: (پرداختند
  )65تا  62 يها   صفحهفارسي،  زبان، 3ارسي ف زبان(  

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(     -17

 كني، پس اگر دنيا تو را پاسبان كند غمي نيست و جهانيان به هيچ كس ستم نمي تو
  .از تو ستم نخواهند ديد

  هاي ديگر تشريح گزينه
اهي ديد كه صد بلا بر دلـم رسـيده ولـي آزرده    اگر دل مرا بشكافي خو :»1«ي  گزينه

  .خاطر نيستم
  .آيد درست بيرون مي با مراقبت تو مورچه از زير پاي فيل سالم و تن :»2«ي  گزينه
  .تواند دست مرا بگيرد و بدواند اي مي قدر ضعيفم كه حتي مورچه آن :»3«ي  گزينه

  )58ي   صفحهمفهوم، ، 2فارسي  ادبيات ( 
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«ي  ينه -18

مشـتركاً در عبـارت   » بدي را با خوبي پاسخ دادن و مدارا و ملايمت با مـردم «مفهوم 
  .وجود دارد» 3«ي  صورت سؤال و بيت گزينه

  )77ي     صفحهمفهوم، ، 2ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«ي  نهي -19

در ابيات مرتبط بر اين مفهوم تأكيد شده كه اتحاد رمز پيروزي و موفقيت اسـت امـا   
تـوان در   مـي ) آصـف (شاعر معتقد است با مديريت و تدبير ممدوح  ،»1«ي  در گزينه

  .نترسيد ها آن ازمقابل خيل دشمن مقاومت كرد و 
  )72 ي  صفحهمشابه مفهوم، ، 2ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«ي  ينه -20

دسـت ظـالم را كوتـاه     مـرگ بيانگر اين مفهـوم اسـت كـه حتـي     » 4«ي  بيت گزينه
بميرد، بعـد از مـرگش پرهـاي او بـه تيـر نصـب       ) نماد ظالم(كند زيرا اگر عقاب  نمي
سؤال و ابيـات  صورت شترك عبارت كند، اما مفهوم م شود و ستم او ادامه پيدا مي مي

  )76 ي  صفحه مفهوم،، 2ادبيات فارسي (  .مرتبط، ناپايداري ظلم است

3رسي و زبان فا 2ادبيات فارسي 



 

  4: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  95 آبان 21 آزمون -)2( ي پروژه     
    

  
 

  
 )فاطمه منصورخاكي(  »4«ي  گزينه -21

/ چنـگ زدن  : »التمّسك«/ از جوانانمان : »من شبابنا«/ خواهيم  مي: »نطلب«/ ما : »نحن«
/ بـراي كشـورمان   : »دنـا بلال«/ هاي انساني  ارزش: »القيم الإنسانية«/ به آزادي : »بالحرية«
 )ترجمه(  براي پيشرفت آن: »لتقَدمه«/ كه تلاش كنند : »أن يسعوا«/ اميدواريم : »نرجو«

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(  »1«ي  گزينه -22

قر «/ ثروتمنـدان   ،رگانبز: »الأشراف«) / جا در اين(برند  كنند، مي حمل مي: »يحمل« : »الصـ
او را گرامي : »يكرمونه«/ بر دستانشان، بر دستان خود : »علي أيديهم«/ شاهين، باز شكاري 

: »يحبسونَ«/ زند  گويد، حرف نمي سخن نمي: »لا ينطق«/ با اين كه او : »مع أنهّ«/ دارند  مي
  )ترجمه(  خواند آواز مي: »يغردّ«/ كنند  زنداني مي

----------------------------------------------  
 )درويشعلي ابراهيمي(  »2«ي  گزينه -23

) / فعل مضـارع (كند  كار مي: »تعمل«/ زن تنگدست، زن فقير : »المرأة الفقيرة«/ اين : »هذه«
دو : »طفلـينِ «/ دارد : »لهـا «/ زيرا : »لأنّ«/ مردم ) منازل(هاي  در خانه: »في بيوت الناّس«

  )ترجمه(  لباس: »اللبّاس«/ غذا : »الطعام«/ احتياج دارند  …به : »تاجان إلييح«/ كودك 
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(    -24

  )ترجمه(    !نيازي وادارت نكند به خدمتي كه آن را دوست نداري: صورت صحيح ترجمه
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(  »1«ي  زينهگ -25

ها را از  ها و زمين به هم پيوسته بودند، پس آن همانا آسمان …(ي شريفه  ي آيه ترجمه
به اين مطلب اشاره دارد كه جهان، نخست يكپارچه بوده و سپس آسمان و ) هم شكافتيم

جهـان  اصل و سرمنشأ : گويد اند در حالي كه عبارت مقابل آن مي زمين از هم جدا شده
  .)پارچه نبوده جامد و يك(مركب بوده اي  مادهاز ابتدا 

  )مطلب و مفهوم درك(  .  اند مفهوم همديگر،  يكهاي مقابل  ها عبارت در ساير گزينه
----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »2«ي  گزينه -26

ت  جـاء : »كه آمده است«/ جيزة وكلمات : »كلمات مختصري«/ خلال  من: »از خلال«
: »فهمـيم  مـي «/ في احدي آيات القرآن الشـريفة  : »ي قرآن در يكي از آيات شريفه«/ 

فـي   ،فـي البـدء   ،فـي البدايـة  : »در آغاز«/ السماوات : »ها آسمان«/ أنّ : »كه«/ نفهم 
  انفصلتا : »جدا شدند«/ ثم : »سپس«/ ملتصقتينِ : »پيوسته«/ كانتا : »بودند«/ الابتداء 

  هاي ديگر تشريح گزينه 
  .اند نادرست» انفصلت - كانت - آيات«: »1«ي  گزينه
  .ندا درستنا» يفهم - ملتصقان - جاء - آيات«: »3«ي  گزينه
  )يبرعت(    .اند نادرست» تنفصلان - تكونان - السماء« :»4«ي  گزينه

 )حسين رضايي(  »2«ي  گزينه -27

أيضـاً،  : »چنين هم« /يحسنُ : »دهد انجام مي خوب«/ المرء : »آدمي«/ قيمة، قدر : »ارزش«
 يصلح: »كند اصلاح مي«/ كذلك 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .) پذيرد نمي» ال«مضاف (ه عمل، ال)خطا(مذكرّ است  و »المرء« ،»ها«مرجع ضمير  :»2«ي  گزينه
  ) .آمده است ون ضميرجمع و بد( »الأعمال«، )هاي انساني ارزش( »القيم الإنسانية« :»3«ي  گزينه
  .)  شود فعل لازم به معني خوب مي( »يحسن«، .)نمي پذيرد» ال«مضاف (» القدَر« :»4«ي  گزينه

  )يبرعت(  
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  

  
  

 )نهاوند -محمدرضا سوري(  »1«ي  زينه -28

  !برند ر ديگر از بين ميبا امورا شان هايپردازند، زيرا عمر مردم به ورزش نمي
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .نادرست است» !تر است كم اهميت شان در زندگي آنزيرا «: »1«ي  گزينه
  .نادرست است» !آيد جزء مهمي از امور روزانه به شمار نمي  ورزشانواع ي  همهزيرا «: »2«ي  گزينه
   .نادرست است »!قيمت دارد ورزش نياز به تجهيزات گرانزيرا «: »3«ي  گزينه

  )مطلب و مفهوم درك(  
----------------------------------------------  

 )نهاوند -محمدرضا سوري(  »1« -29

  .نادرست است» !توانند آن را انجام دهند ي مردم نمي ورزش يك هنر خاص است كه همه«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .درست است» !بخشد حي را بهبود ميبه مردم سفارش شده است، زيرا اوضاع رو«: »2«ي  گزينه
  .درست است» !كنند اقدام به انجام آن نمي اش، بعضي از مردم به خاطر سختي«: »3«ي  گزينه
  .درست است» !كند ها ما را محافظت مي اين است كه از بيماري هايش هاز فايد«: »4«ي  گزينه

  )مطلب و مفهوم درك(  
 ----------------------------------------------  

 )نهاوند -محمدرضا سوري(  »1« -30

  .در متن نيامده است» !كند را درمان ميها  از بيمارياي  ورزش هر بيماري«عبارت 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .درست است» !كند ورزش جسم و روح ما را با هم تقويت مي«: »1«ي  گزينه
  .درست است» !شود ه ميجوانان و پيران توصيبراي براي همه حتي ورزش  «: »2«ي  گزينه
   .درست است» !هاي غلبه بر اضطراب است ورزش يكي از راه«: »4«ي  گزينه

  )مطلب و مفهوم درك(  

 2عربي

 :مطلبدركمتنيترجمه

ملتـزم  مـردم بـه آن    ي رود كه همـه  روزانه به شمار مي زندگيمهم اقدامات ورزش از «
گذراننـد ولـي    را مقابل كامپيوتر مـي  طولاني يكه بسياري از مردم اوقات طوري به. نيستند

بعضي معتقدنـد كـه ورزش   . كنند ها روزانه حتّي براي وقت اندكي اقدام به ورزش نمي آن
قـرار   شـان كارهاي ي روزانـه هـا دشـوار اسـت و ورزش را در ضـمن فهرسـت       براي آن

  .كند كمك مي ها بيماريكه ورزش جسم را در برابر بسياري از  ايندهند، با وجود  نمي
هـاي مختلـف    ي مراحل عمـر برحسـب  موقعيـت    رش براي همهي بسيا ورزش با فايده

 هـا  و بـزرگ  هـا  و كوچك ان جواندخترو  جوانپسران پس آن براي . شود سفارش مي
 بدنقلب و تقويت عضلات  يها محافظت از بيماري ديگر آنهاي  هفايداز مناسب است، 

آن بر كـم   مفاصل و بهبود وضع روحي به سبب توانايي هايو كم كردن مشكلات و درد
  »!استكردن اضطراب
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 )نهاوند -محمدرضا سوري(  »1« -31

عضلاُت الجسِمِ و التَّخفيـف   لىَ أمراضِ القلَبِْ و تقَويةُالحفاظُ ع«: گذاري كامل عبارت حركت
  )گذاري حركت(    »!منْ مشاكلَ

----------------------------------------------  
 )نهاوند -محمدرضا سوري( 1« -32

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .اند درستنا »اسم ظاهر«و » لازم«: »2«ي  گزينه
  .اند درستنا »من باب تفاعل«و  »للمخاطب«: »3«ي  گزينه
  )تحليل صرفي و نحوي(    .است  درستنا» لازم«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )نهاوند -محمدرضا سوري(    » -33

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .است  درستنا» جمع تكسير«: »1«ي  گزينه
  .ندا درستنا »بعلامة فرعية للإعراب«و  »نكرة«: »2«ي  گزينه
  )في و نحويتحليل صر(    .اند  درستنا» اليه مضاف«و  » ممنوع من الصرف«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(  »1»«1« -34

مرفوع شده  »الف«، با علامت فرعي است مبتدا و مرفوعكه به تبعيت از اسم اشاره » الطاّلبانِ«
. شـده اسـت   »ياء«به و منصوب با علامت فرعي  نيز مفعول) هما+والدين (» والديهما«. است
  .خاطر مضاف واقع شدن، حذف شده است نون مثنيّ به ضمناً

  هاي ديگر تشريح گزينه
جمع مكسر است و جمع مذكر سالم نيست كه در هنگام اضافه شدن،  »إخوان«: »1«ي  گزينه

اسمي غير منصرف و مجرور به حرف جر » مصاعب«هم چنين . نيازي به حذف نون آن باشد
  .علامت فرعي فتحه است  به

» الـف «مثني است كه علامت اعراب مثني در حالـت رفـع   فاعل و » الطفّلتين«: »2«ي  گزينه
  ).الطفلتان(است 
  .پذيرد باشد، زيرا غيرمنصرف تنوين نمي» رسائلَ«صورت  بايد به» رسائلاً«: »3«ي  گزينه

  )انواع اعراب(  
----------------------------------------------  

 )مسعود محمدي(  »1»« -35

  .باشند اعراب فرعي ميعلامت داراي » الوالدان، ملابس و ولدي«گزينه،  در اين
ها  فرعي. هرگاه حرف يا حركتي جانشين يكي از حركات اصلي اعراب شود فرعي است

اسـامي غيرمنصـرف   و مثني، جمع مذكر سالم، جمع مؤنث در حالت منصوب : اند عبارت
  .در حالت مجرور

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .باشد داراي اعراب فرعي مي» جناحان« ي كلمه فقط :»1«ي  گزينه
 .باشند فرعي ميداراي اعراب » المسلمين، مكة«كلمات  :»2«ي  گزينه

  )انواع اعراب(    .اعرابشان فرعي است» السائلينيوسف،  «كلمات  :»3«ي  گزينه

 )حسين رضايي(  »1»« -36

اسـم  (» الحاضرين« /» الف«فاعل و مرفوع  با علامت اعراب فرعي ): اسم مثني(» الأخوان«
                  .»ياء« بٌه و منصوب با علامت اعراب فرعي  مفعول): مثني

  هاي ديگر تشريح گزينه
  فاعل و مرفوع با علامت اعراب اصلي ضمه ) : جمع مكسر(» الإخوانُ«: »2«ي  گزينه
: »خـوين لأاَ«/ ع و محـلاً مرفـو  » أنت«، ضمير مستتر »مكلِّ« براي فعل  فاعل: »3«ي  گزينه
   بٌه مفعول
: »اتالحاضـر «/ فاعل و مرفوع با علامت اعـراب اصـلي ضـمه     :»تالأَخوا«: »4«ي  گزينه
  )انواع اعراب(  به و منصوب با علامت اعراب فرعي كسره مفعولٌ

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »1»« -37

»به و منصوب محلاً مفعولٌ): موصول عام و مبني( »نم 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  فاعل و مرفوع محلاً :)مبني اسم اشاره و(ه هذ: »1«ي  گزينه
  فاعل و مرفوع محلاً  :)اسم اشاره و مبني(هؤلاء : »3«ي  گزينه
  )انواع اعراب(  خبر و مرفوع محلاً): موصول عام و مبني(ا م: »4«ي  گزينه

 ----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(  »1»« -38

اسم مـورد  (منظور صورت سؤال اين است كه در كدام گزينه، اسم بعد از اسم اشاره، مشار اليه 
نداشـته  » ال«، آناي باشيم كه اسم بعد از  نيست، به عبارت ديگر بايد دنبال اسم اشاره) اشاره

  .اي اسم اشاره داشته باشدباشد و نقش خبر را بر
  )قواعد اسم(    .چنين شرايطي دارد» عقوبة«در اين گزينه، 

----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(  »1»« -39

هـاي منقـوص    باشد و اسم اسمي منقوص مي ،به است كه مفعولٌ» القاضي«در اين گزينه، 
  .استدر حالت نصب علامت اعرابشان اصلي 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .باشد اسم منقوص است و مبتدا و تقديراً مرفوع مي» المعاصي«: »1«ي  گزينه
  .باشد اليه و تقديراً مجرور مي اسم مقصور است و مضاف »العدي«: »3«ي  گزينه
  .باشد اسم مقصور است و تقديراً مجرور به حرف جر مي» الهدي«: »4«ي  گزينه

  )انواع اعراب(  
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(  »1«ي  گزينه »1»« -40

»دو اسم معرّف به اضافه هستند» باب و رب.  
 ، غصـن «، »كـلام «: انـد از  ها به ترتيب عبـارت  هاي معرّف به اضافه در ساير گزينه اسم
  )قواعد اسم(  .»فضل«و » و بيت قرب
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 )پور ين اسديانام(  »1« ي گزينه -41

بخشي نكند، ديگر موجودي در جهان باقي  اين حقيقت كه اگر خداوند، هستي
  .بقاستدر نخواهد ماند، ناظر بر مفهوم نيازمندي جهان به خدا 

 )7 ي ، صفحه1دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  

 )حسن فياض(  »1« ي گزينه -42

به همين جهت  ؛كنيميابيم و حضورش را درك مييك از ما با تمام وجود خدا را ميهر 
سال سه در درس . طلبيمبريم و از او كمك ميها و مشكلات به او پناه ميدر سختي

يابيم و حضور او كه خداوند را با تمام وجود مي ه استدوم، نيز به اين مطلب اشاره شد
فاقم وجهك للدين «: فرمايدميدر اين باره كريم  رآنقو كنيم را در زندگي درك مي

  .كندآشنا دلالت ميبر فطرت خدااين آيه كه » حنيفا فطرت االله التي فطر الناس عليها

    )6 ي ، صفحه1دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(
  )37و  33ي  ، صفحه3، درس 2دين و زندگي ( 

 ----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »1« ي گزينه -43

هاي خداوند براي شناخت صفات الهي  دين مبين اسلام ما را به تفكر در نعمت
هاي خداوند، از راه شناخت  تشويق كرده است چرا كه شناخت صفات و ويژگي

  .پذير است مخلوقاتش تا حدودي امكان
 )10 ي ، صفحه1دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(  »1« ي گزينه -44

أ أنتم «فرمان، = حكم  .توحيد در ولايت است »و لا يشرك في حكمه احداً«ي  آيه

  .بيانگر اصل توحيد است »قل هو االله احد«توحيد در ربوبيت و  »تزرعونه

 )17ا ت 15 يها  ، صفحه2  دانشگاهي، درسدين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  

 )عباس سيدشبستري(  »1« ي گزينه -45

  توحيد در خالقيت ←همتايي خداوند در كار آفرينش بي
  توحيد در ربوبيت ←هدايت جهان به سوي مقصد از پيش تعيين شده

 )17 و 16 يها  ، صفحه2دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  

 )ابتساممحبوبه (  »1« ي گزينه -46

ها را از خدا و  در برآوردن حاجات انسانو اولياي دين، ) ص(توانايي پيامبر اگر اصولاً 
  .عين توحيد در ربوبيت است ،به اذن او بدانيم

  )18 ي ، صفحه2دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(

 )لاهيجان -مرتضي يعقوبي(  »1« ي گزينه -47

به توحيد در  »كمي و رببران االله «، آمده »3«ي  اي كه در گزينه بخش اول آيه
شود انسان در  و اين اعتقاد سبب مي كند ميي اعتقادي دارد اشاره  ربوبيت كه جنبه

عمل فقط خدا را بپرستد و از او اطاعت نمايد كه اين موضوع در بخش دوم اين آيه 
هاي  كه گزينه در حالي. مورد اشاره قرار گرفته است» مفاعبدوه هذا صراط مستقي«

  .ديگر فقط به توحيد عبادي و عملكرد انسان موحد اشاره دارد
  )22و  21ي   ها ، صفحه3دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »1« ي گزينه -48

پيش رفتن انسان موحد در راه رضايت الهي است ) تابع(يز معلول تنظيم و كنترل غرا
و من «ي  ي شريفه كه آيهاست توحيد عبادي در بعد فردي  موضوع بيانگرو اين 

  .دارد هبه آن اشار» …يسلم وجهه الي االله و هو محسن 
  )24و  22 يها  ، صفحه3دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(  »1« ي گزينه گز -49

فزوني يافته  ها ق و برق زينت دنيا در دل بسياري از انسانردر دنياي امروز چنان ز
باقي نمانده  كه جايي براي خلوت انس با خدا و درك معنويت نيايش با پروردگار

  .اين امر بيانگر شرك در عبادت است. است
  )27 ي  ، صفحه3  دانشگاهي، درسندگي پيشدين و ز(

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(  »1« ي ينه -50

پرستي را ارائه نموده و تطبيق اين معيارها با زندگي  قرآن معيار ثابت شرك و بت
  .ي خودمان است فردي و اجتماعي بر عهده
 )28و  27 يها  صفحه، 3دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  
  

  
  )سيداحسان هندي(  »4«ي  گزينه -51

 هاحساسات و اخلاق هم ،گيري، عواطف ي تفكرّ و انديشه، قدرت اختيار و تصميم قوه
پذيرد ولي  مربوط به بعد روحاني وجود انسان است و بعد روحاني انسان تغيير مي

  .پذيرد ليل نميتجزيه و تح
  )44 ي صفحه، 4 درس، 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  
  )كبير مرتضي محسني(  »4«ي  گزينهي  گزينه -52

ثم «ي  ي شريفه در آيه »خلقاً آخر« .روح انسان خلقتي متفاوت با بعد جسماني دارد
خداوند به   آيه ي و در ادامه مراحل تكميل جسم بيان شده است »…خلقنا النطفة 

  »فتبارك االله احسن الخالقين«: خود آفرين گفته است
  )44و  43 يها  صفحه، 4 درس، 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  
  )محمدحسن فضلعلي(  »4«ي  گزينه -53

فور نعمت آبادي و وسال  7سال قحطي پس از  7آمدن  »…انيّ اري «تعبير خواب 
دار آويخته  به »نان بردن بر روي سر و خوردن پرندگان از آن«تعبير خواب . است
  )ذكر نمونه( .است نشد

  )46ي  صفحه، 4 درس، 2دين و زندگي ( 

دانشگاهي  دين و زندگي پيش

2دين و زندگي 
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  )سيدهادي هاشمي(  »4«ي  گزينه -54
كه به كمالات  شود كه انسان، در صورتي روح يا بعد غيرمادي انسان سبب اين مي

مقرب درگاه خداوند و مسجود فرشتگان باشد و در صورتي كه به  اخلاقي آراسته شد،
  .رذايل اخلاقي آلوده گرديد، تا اعماق جهنم سقوط كند

مندي انسان  گر بهره بيان» از روح خودم در او دميدم: و نفخت فيه من روحي«عبارت 
  )47و  43 ي ها صفحه، 4 درس، 2دين و زندگي (  .از بعد روحاني است

----------------------------------------------  
  )محمدحسن فضلعلي(     -55

به همين دليل  ؛گرايش به جاودانگي دارند اما منكر معادند) ماديون(منكران معاد 
   .شود ارزش مي ي دنيا برايشان بي زندگي چند روزه

  )53 يصفحه، 5 درس، 2دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  )وحيده كاغذي(  »4«ي  گزينه -56
اين است كه ) هاست چه بين آن آسمان و زمين و آن(علت بر حق بودن جهان خلقت 

  .»اجل مسمي«. دارندسرآمدي معين و مشخص 
  )55و  49 ي ها صفحه، 5 درس، 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  
  )سيدهادي هاشمي(  »4«ي  گزينه -57

اولئك الذّين كفروا بĤيات ربهم «ي كهف آمده است كه  ي مباركه سوره 105ي  ر آيهد
ايشان كساني هستند كه به  :و لقائه فحبطت أعمالهم فلا نقيم لهم يوم القيامة وزناً

پس . پس اعمالشان تباه و نابود شد ،هاي پروردگارشان و ديدار او كفر ورزيدند نشانه
  ».دهيم ميزان و ارزشي قرار نميها  در روز قيامت براي آن

  )51و  50ي ها   صفحه، 5 درس، 2دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  )كبير مرتضي محسني(  »4«ي  گزينه -58
ي آفرينش آخرت  درباره ،»اراد الآخرة«و  »النشّاة الآخرة«، »الدار الاخرة«هاي  عبارت

  .سخن گفته است
  )55و  52، 51 ،49 يها  صفحه، 5 درس، 2دگي دين و زن(

----------------------------------------------  
  )كبير مرتضي محسني(  »4«ي  گزينه -59

عدم ترس از عاقبت زندگي  »حزنونيفلا خوف عليهم و لا هم « عبارتبا توجه به 

تيجه نثمربخش زندگي  »امشكور سعيهمكان « عبارتشود و با توجه به  مي  نتيجه
  .شود مي

  )55و  52 ،51 يها  صفحه، 5 درس، 2دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     -60

هاي  مندان از نعمت به بهره »…و قال الملأ من قومه الذّين كفروا «ي  در عبارت شريفه
و منكران معاد و نبوت هستند  نصيبان از توحيد گان و بي بهره ناپايدار دنيوي كه بي

  )انديشه و تحقيق( .اشاره شده است) اشراف قوم يكي از پيامبران الهي - ملأ(
  )59ي ، صفحه5، درس 2دين و زندگي (

  
  

 )علي عاشوري(  »1«ي  گزينه -61

را تواند چنين ماشـين قدرتمنـدي    ال اين است كه آيا او ميؤس«: جمله ي ترجمه
 ».در سن بسيار كم كنترل كند

  مهم درسي ي نكته
كـه  «در مفهـوم   “or”توان بدون  را مي  ”whether“قيدي شرط ي دهنده ربط
  )گرامر(  .استفاده نمود »آيا

----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(  »1«ي  گزينه -62

اجازه بده تلاش كنم و به تو كمـك كـنم تـا جعبـه را حركـت      «: جمله ي ترجمه
  ».ن به تنهايي براي شما خيلي سنگين استدبراي حمل كر )جعبه(آن  .دهيب

  مهم درسي ي نكته
 ”help“در ضمن پـس از   .كنيم استفاده مي ”to“ از مصدر بدون ”let“پس از 

 )گرامر(    .استفاده كرد ”to“و هم مصدر بدون  ”to“توان هم از مصدر با  مي

----------------------------------------------  

 )االله سعادت حبيب(  »1«ي  گزينه -63

 بـه  ژوئـن  مـاه  در كـردم،  ذكر ام نامه آخرين در كه طوري همان«: جمله ي ترجمه
  ».گردم مي بر اوهايو

  كه  جايي كه، از آن كه، وقتي طوري همان )2  كه وقتي) 1
  كه آيا، خواه) 4  كه كه، در حالي وقتي) 3

  مهم درسي ي نكته
 “as” ي حالت  ندهده عنوان ربط در جمله به“manner” گرامر(    .كار رفته است به(  

----------------------------------------------  

 )علي عاشوري(  »1«ي  زينه -64

برادرم تصميم گرفت شغل پر درآمدش را رها كنـد تـا زنـدگي    «: ي جمله ترجمه
 ».را در يك روستاي دور افتاده شروع كند شا ساده

      )upهمراه (برداشتن ) up(   2همراه ( زياد كردن صدا) 1
 )واژگان(  )upهمراه ( رها كردن) up(          4همراه (ساختن ) 3

----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(  »1«ي  گزينه -65

قـدر تأكيـد    همـان   جلوگيري از بيماري ركنم كه بايد ب فكر مي«: ي جمله ترجمه
  ».كنيم كه بر درمان آن

  ادا و اطوار )2  تنوع )1
  )واژگان(  تأكيد )4  تماس )3

----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي(  »1«ي  گزينه -66

ها هميشه  زيرا آن كرد ميمعلم بايد آن دو دوست را از هم جدا «: ي جمله ترجمه
  ».ندردك ميديگر را در كلاس پرت  حواس يك

  تمركز كردن )2  )حواس(پرت كردن  )1
  )واژگان(  بيان كردن )4  ارائه كردن )3

دانشگاهي انگليسي پيش زبان
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 )نسرين خلفي(  »1«ي  گزينه -67

كـه بـا دوربـين تلويزيـون      مانم، اما زماني فكر كردم كه آرام مي«: جمله ي ترجمه

  ».مواجه شدم، خيلي عصبي شدم

  چهره) مربوط به() 2  عصبي) 1

  )واژگان(  ويژه، خاص) 4  متنوع) 3

 ----------------------------------------------  

 )بهرام دستگيري(  »1«ي  گزينه -68

گهگاهي كـارول قبـل از رفـتن بـه مدرسـه دنبـال كتابهـايش        «: جمله يترجمه

  ».»صورت نامنظم به«اي كه زيرش خط كشيده شده يعني  كلمه. گردد مي

  در حقيقت )2  صورت نامنعطف به )1

 )واژگان(   اخيراً )4  صورت نامنظم به )3

----------------------------------------------  

 )مقدم روزبه شهلايي(  »1«ي  زينه -69

  )كلوزتست(   .كنيم استفاده مي  ”to“از مصدر با  ”make“پس از شكل مجهول

----------------------------------------------  

 )مقدم روزبه شهلايي(  »1«ي  گزينه -70

  مورد، نمونه) 2  تأثير، اثر ) 1

  س، معني، مفهومح) 4  پيغام ) 3

معنا دادن، منطقي بودن، قابل فهـم  «به معناي  ”make sense“اصطلاح : نكته

  )كلوزتست(  .است» بودن

----------------------------------------------  

 )مقدم روزبه شهلايي(  »1«ي  گزينه -71

    ، پايانهدف) 2  علامت ) 1

  )كلوزتست(  تكه، قطعه) 4  نوع، قسم، گونه  ) 3

----------------------------------------------  

 )مقدم روزبه شهلايي(  »1«ي  گزينه -72

  انتخاب كردن) 2  بررسي كردن) 1

  )كلوزتست(  تمرين كردن) 4  تقلا كردن) 3

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(  »1«ي  زينه -73

  »؟نيست با توجه به متن صحيح يك كدام«: جمله ي ترجمه

  )درك مطلب(   ».تر است مان مهم گوييم از لحن صداي چه كه مي آن«

 )رضا كياسالار(  »1«ي  گزينه -74

كنيم، چهره  ها استفاده مي كه ما از ايما و اشاره متن، وقتي قطب«: جمله ي ترجمه

  )درك مطلب(   ».مان بيانگر احساسمان است و بدن

 ----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(  »1«ي  گزينه -75

مـان نشـان    زبان بدن ما بايد به خوبي بـا احساسـي كـه چهـره    «: جمله ي ترجمه

      ».صورت عواطف ما باورپذير نخواهد بود دهد، تركيب شود، در غير اين مي

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(  »1«ي  گزينه -76

كه در سطر سوم زير آن خط كشيده شـده   ”likely“ي  كلمه«: جمله ي مهترج

  ».است) ممكن، محتمل( ”possibe“معناي  به

  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(  »1« -77

هـا كمـك    بدن شـما بـه كشـتن ويـروس     گرما درمطابق متن، «: جمله ي ترجمه

  )لبدرك مط(   ».كند مي

----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(    » -78

 اند زيـرا  دانشمندان قادر به درمان سرماخوردگي معمولي نبوده«: جمله ي ترجمه

  )درك مطلب(    ».هاي سرماخوردگي در جهان وجود دارد انواع مختلفي از ويروس

----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(    » -79

تـا هنگـام سـرماخوردگي     خورنـد  بعضي افراد سوپ جوجه مـي «: جمله ي ترجمه

  )درك مطلب(    ».احساس بهتري بيابند

----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(    » -80

اراگراف دوم اشـاره دارد بـه   ر پ ـد ”it“ي  ي مشخص شـده  واژه«: جمله ي ترجمه

  )درك مطلب(    ».بدن
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  الفبا حروف ترتيب به طراحان 
  

  

   دولابي عليرضا نجف -پور سميرا نجف - ليلي نظيف  - زهرا محرابي - بهزاد سلطاني  - مهدي جباري  –اسحاقيان   روزبه  شناسيزمين

  اءقب ييرضا فائزه - ييحمزه لو ثميم-افشار قتيسپهر حق - يفرهاد حام-لويحاجنيحس-يجواديعل-انيپرنيعل-دواريعباس ام-يميابراهيصطفمحمدم - حسين اسفيني   رياضي
 نصرااللهنيام-يمهرداد ملوند-يملارمضانيمهد-يبهرام طالب - يسلمان يعل

   ميرحبيبـي بهـرام   - محبـي مهـرداد   - گلبـاغي نويـد   - كرمـي حسـين  - كرامـت علـي  -قائـديعلي-راهوارهحميد–ليحسنفرهاد-يقشاپناهيعلي-امراييااللهروح- اعتمادزادهمازيار   شناسي زيست
 هوشيارسالار-دولابينجفعليرضا- ميرزاييسيدحسن 

  كـامران بهادر   - رسوليفرشيد - مقصودي حاجيسعيد - پيگان محسن - برادراناميرحسين -براتيمهدي-اوسطيامير-امارماسماعيل-اكبريمحمد-اسديمحمد - فرد ارغواني خسرو  فيزيك
 منبريسعيد-مردانيفاروق-كيانيمصطفي - كرمي احسان

   زواره ميـان عظيمحمـد   - پرويـزي  شـاه شـهرام   -روازحامـد   - كوكنـده  رحمتـي حسـن  -عليمحمديخياطموسي-جعفريمسعود-پاداشحسين-اميرحسين اجريان - نتاج ابراهيماكبر   شيمي
  يلمهعبدالرشيد  -دهكردي هاشميسيدرحيم  - دولابينجفعليرضا-محمدزادهشهرام-قاسميامير-فرزادتبارعلي-زادهعيسيحسن - امامي علويمسعود 

  
  

  
   يراستارانو و گزينشگران

  
  

  

مسئول درس   گروه ويراستاري مسئول درس گزينشگر نام درس
 مستندسازي

  اكبري ليدا علي  مهدي جباري  -دولابي عليرضا نجف –آرين فلاح اسدي –الهام شفيعي–روزبه اسحاقيان پورسميرا نجف  پور سميرا نجف  شناسيزمين
  فرزانه دانايي  امين نصراالله -مرضيه گودرزي –مهدي ملارمضاني–حسين اسفيني–مهرداد ملوندي لوييميثم حمزه  لويي ميثم حمزه  رياضي

 دولابي عليرضا نجف - سالار هوشيار –مازيار اعتمادزاده –حميد راهواره-فرآراممهدي  فرد اميرحسين بهروزي  علي كرامت  سيشنا زيست
  اكبري ليدا علي  زاده شهرزاد حسين-سجاد تيموري

  الهه مرزوق  اميرحسين اجريان- امامي ويمسعود عل - عرفان مختارپور -كفشحميد زرين-بابك اسلامي اميرحسين برادران اميرحسين برادران  فيزيك

دولابي  عليرضا نجف-امامي علوي مسعود - الهام شفيعي–صفتعلي حسني-اميرحسين معروفي  پور سهند راحمي  مسعود جعفري  شيمي
  الهه شهبازي  اميرحسين اجريان

  
  
  
  

  زهراالسادات غياثي مدير گروه
  اسدي آرين فلاح آزمون دفترچهمسئول 

  اكبري ليدا علي: مسئول دفترچه-مريم صالحي:مدير گروه زي و مطابقت مصوباتمستندسا
  حسينينسيم غلام نگاري حروف

  حميد محمدي ناظر چاپ
 
  
  
  

  شناسي و شيمي به كانال تلگرامي  هاي زيستهاي علمي خود در درسسؤالآموزان گرامي براي يافتن پاسخ دانش  
 .مراجعه نماييد zistkanoon@به آدرس»شيمي كانونشناسي وزيست«



 
  3:  ي هصفح  تجربي دانشگاهي پيشاختصاصي    آبان 21آزمون  -2 ي پروژه
    

   زمينعلوم 
  
 )رابيحزهرا م(    »2«ي  گزينه - 81

تـر اسـت،    عطارد است كه قطر آن نسبت به زمين كم ،ترين سياره به خورشيد نزديك
و در ) »4«ي  ينـه رد گز(و هيچ قمـري نـدارد   ) »3«ي  رد گزينه(اتمسفر رقيقي دارد 

صفر مطلـق  ها به  ي ذوب آن وجود دارد كه نقطه) نه مقدار زياد( گازاندكي اين سياره 
  )9تا  7ي  ها علوم زمين، صفحه( )جايگاه زمين درفضا(  .نزديك است

--------------------------------------------  
 )زهرا محرابي(    » 2«ي  گزينه - 82

ي خورشـيد و مـاه    ما بايد در فاصـله  ) نه تربيع دوم(ي ماه در حالت بدر  براي مشاهده
  )16و  15ي  ها علوم زمين، صفحه( )فضاجايگاه زمين در(   .قرار داشته باشيم

--------------------------------------------  
 )زهرا محرابي(    » 1«ي  گزينه -83

ي  دهـد كـه در ايـن حالـت فاصـله      را نشان مـي ) اول تيرماه(، اول تابستان Aي نقطه
  . يون كيلومتر رسيده استميل 152خورشيد از زمين، به حداكثر مقدار خود يعني 

  :ها رد ساير گزينه
ي زمين  كه فاصله در صورتي. باشد مي) اول مهرماه(، اول پاييز Bي نقطه: »2«ي گزينه

  .رسد ميليون كيلومتر مي 147ماه به  تا خورشيد در اول دي
الجـدي   است كه خورشيد بـر مـدار رأس   زمستان ، معادل اولCي نقطه: »3«ي گزينه

  .تابد السرطان قائم مي در اول تيرماه خورشيد بر مدار راس .تابد عمود مي
مـدار صـفر   (استوا  مدار ، معادل اول بهار است كه خورشيد برDي نقطه: »4«ي گزينه
  )14و  13ي ها  مين، صفحهعلوم ز( )جايگاه زمين درفضا( .تابد عمود مي )درجه

--------------------------------------------  
  )حاقيانسروزبه ا(   » 4«ي  گزينه - 84

ميليون كيلومتر است كـه برابـر بـا يـك      150ي متوسط زمين از خورشيد برابر  فاصله
  .شود در نظر گرفته مي) واحد نجومي(شناسي  واحد ستاره

  )12و  3 ي  ها ، صفحهعلوم زمين( )جايگاه زمين درفضا( 
--------------------------------------------  

  )ليلي نظيف(   » 4«ي  گزينه - 85
هاي اليوين و پيروكسـن   از كاني  هاي غني دهد كه در سنگ تجربيات آزمايشگاهي نشان مي

ي فوقـاني   اي مشابه سرعت اين امـواج در گوشـته   مانند سنگ پريدوتيت سرعت امواج لرزه
و  فـوق بـازي   پريدوتيت نام سـنگ آذريـن  (. استكيلومتر بر ثانيه  8تر از  ني بيشيع. است

  )24ي   علوم زمين، صفحه) (ساختمان دروني زمين(  .)اليوين نام كاني موردنظر است
--------------------------------------------  

  )روزبه اسحاقيان(   » 1«ي  گزينه - 86
اي از  سرعت امواج لـرزه  ،كيلومتر 100عمق حدود ي پوسته تا  ز قاعدهادر حالت كلي 

اين قسمت از گوشـته بـه همـراه پوسـته را     . رسد كيلومتر بر ثانيه مي 3/8به  8حدود 
يابد و  اي كاهش مي در زير ليتوسفر، سرعت امواج لرزه. گويند مي) كره سنگ(ليتوسفر 

بـاقي  يـن ميـزان   كيلـومتري بـه ا   350رسد و تـا عمـق    كيلومتر بر ثانيه مي 8به زير 
ي ذوب خـود   مـواد بـه نقطـه    نسرعت نـام دارد كـه در آ   ي كم اين لايه، لايه. ماند مي

. شـوند  دهنـد و تـا حـدودي نـرم مـي      شوند و سختي خود را از دسـت مـي   نزديك مي
   .گويند نيز مي) استنوسفر(كره  بنابراين به آن سست

  )25 و 24يها   علوم زمين، صفحه( )ساختمان دروني زمين(
--------------------------------------------  

  )روزبه اسحاقيان(   » 1«ي  گزينه -87
. شـود  كيلومتري افزايش نسبتاً تندي در سرعت امـواج ديـده مـي    400-670در عمق 

شناسـي يـا سـاختمان     در كاني اتتغيير. (علت تغيير فاز است  اين تغييرات سرعت به
  :ها ير گزينهرد سا. )بلورين بدون تغيير در تركيب

انفصـال  (هسـته   –تـا مـرز گوشـته     كيلومتري 670عمق زير مربوط به : »2«ي گزينه
  .است )گوتنبرگ

كـه    )مرز بين گوشته و هسته(بيانگر انتهاي گوشته و شروع هسته است : »3«ي گزينه
  .كيلومتري زمين واقع است 2900در عمق 

يابـد و   سرعت امواج كاهش مـي است كه ) كره سنگ(بيانگر زير ليتوسفر : »4«ي گزينه
 )كيلـومتري  100-350. (مانـد  كيلومتري در اين حـد انـدك بـاقي مـي     350تا عمق 

  )26 تا 24 ي  ها علوم زمين، صفحه) (ساختمان دروني زمين(  )ي كم سرعت وجود لايه(
--------------------------------------------  

  )ليلي نظيف(   » 3«ي  گزينه -88
  .هسته است –در مرز گوشته  Pناشي از شكست امواج  Pموج  ي ي سايه منطقه

  )27 ي   علوم زمين، صفحه) (ساختمان دروني زمين( 

  )بهزاد سلطاني(    »3«ي  گزينه - 89
پيكـر تشـبيه كـرد كـه حركـت       اموي خودالقـاي غـول  ن ـيتوان بـه يـك د   زمين را مي

. مغناطيسي استد ميدان ي خارجي آن مولّ در هستهموجود ها در آهن مذاب  الكترون
كه زمين داراي يك  زمين دلالت بر اين داردتغييرات سريع و مكرر ميدان مغناطيسي 

سـبب وجـود گرمـاي      تـر، بـه   در اعماق بـيش . پايدار و دائمي نيست كانون مغناطيس
ت دوراني زمين كرح. دهند ، مواد خاصيت مغناطيسي خود را از دست ميزمين دروني
هــاي  ي داخلــي و گوشــته ســبب ايجــاد جريــان چنــين اخــتلاف دمــاي هســته و هــم
  .شود ِي خارجي مي سيون در آهن مذاب هستهككنو

  )29و  28ي ها   علوم زمين، صفحه( )ساختمان دروني زمين( 
--------------------------------------------  

  )پور سميرا نجف(   » 4«ي  گزينه - 90
 .كنند ناهنجاري گرانشي منفي ايجاد ميدر زير پوسته، تراكم مانندگچ و نمك  ممواد ك

  .برعكس مواد پرتراكم سبب ايجاد ناهنجاري گرانشي مثبت هستند
  )31ي  علوم زمين، صفحه) (ساختمان دروني زمين(  

--------------------------------------------  
  شناسي  زمين

  
  )دولابي فعليرضا نج(  »2«ي  گزينه -91

  )31و  30ي         ها ، صفحهشناسي زمين( .گويند قاره مي ي به مجموع فلات قاره و شيب قاره حاشيه
--------------------------------------------  

  )مهدي جباري(  »1«ي  گزينه -92
هـاي شـور و    شـود آب  سـبب مـي   شوري درياي مديترانه و اقيـانوس اطلـس   اختلاف

هاي  الطارق حركت كنند و در آب جبل ي انه در امتداد كف تنگهسنگين درياي مديتر
  )28تا  26هاي        ، صفحهشناسي زمين(  .تر اقيانوس اطلس فرو روند سبك

--------------------------------------------  
  )حاقيانسروزبه ا(  »2«ي  گزينه - 93

به است كه شيب قاره را قاره ي شيب  اي با شيب نسبتاً آرام در دامنه خيز قاره منطقه
  :ها بررسي ساير گزينه.كند مغاكي متصل ميدشت 
    .يهاي اقيانوس بيانگر پشته: »1«ي  گزينه
  از مجمـوع شـيب قـاره و فـلات قـاره     : »4«ي  گزينه فلات قاره و بيانگر: »3«ي گزينه
  )31و  30هاي         ، صفحهشناسي زمين(   .شود مي ايجاد

--------------------------------------------  
  )دولابي عليرضا نجف(  »1«ي  گزينه -94

عوامل ديگر  ،هاي سطحي اقيانوسي است ترين عامل در ايجاد جريان جز باد كه مهم به
 .ها نيز مؤثرند از جمله حركت وضعي زمين، اختلاف چگالي آب و شكل بستر اقيانوس

     .حي نداردهاي سط ماه و خورشيد، هيچ نقشي در جريان ينيروي گرانش
  )26ي         ، صفحهشناسي زمين(

--------------------------------------------  
  )روزبه اسحاقيان(  »3«ي  گزينه -95

ي قـاره امتـداد دارنـد،     هاي عميقي كه بـه مـوازات حاشـيه    قاره به گودال وقتي شيب
ماريانـا در  درازگـودال  . هاي اقيانوسي را شاهد خـواهيم بـود   ل منتهي شود، دراز گودا
   )30ي         ، صفحهشناسي زمين(   .غرب اقيانوس آرام است

--------------------------------------------  
  )مهدي جباري(  »3«ي  گزينه -96

از  .درصـد اسـت   8/10منيـزيم   درصـد و كلريـد   8/4فراواني سولفات منيـزيم   ميزان
  .شود استفاده ميدر هواپيماسازي  ي كه داردمنيزيم با چگالي نسبتاً كم

  )24و23هاي        ، صفحهشناسي زمين(     .شود استفاده ميبرم در تهيه محصولات عكاسي * 
--------------------------------------------  

  )دولابي عليرضا نجف(  »4«ي  گزينه -97
ولي اختلاف چگـالي آب  . اند هاي سطحي از عوامل تشكيل جريان» 3و1،2«هاي گزينه

  )27و  26ي ها         ، صفحهشناسي زمين(  .هر دو جريان سطحي و عميق نقش دارددر ايجاد 
--------------------------------------------  

  )دولابي عليرضا نجف(  »1«ي  گزينه - 98
 ها در آب چگالي .تر از مناطق قطبي است مناطق استوايي بيش ها در آب دما و شوري

  )25ي         ، صفحهشناسي زمين(   .طبي استتر از مناطق ق مناطق استوايي كم
--------------------------------------------  

 )مهدي جباري(  »2«ي  گزينه -99
شناسـي   زمـين  25 ي هاي تغييرات چگالي، شوري و دمـا در صـفحه   مطابق با منحني

ي  درجـه  20ي شـمالي تـا    درجه 20سال سوم، شوري و چگالي در عرض جغرافيايي 
  )25ي         ، صفحهشناسي زمين(  .ييرات يكساني دارندجنوبي تغ

--------------------------------------------  
  )پور سميرا نجف(   » 4«ي  گزينه - 100

درصـد  (و كلريـد منيـزيم   ) گـرم در كيلـوگرم   39ميـزان شـوري   (به درياي مديترانه 
10  .در صورت سؤال توجه داشته باشيد) 8/10%فراواني  839 4 212100

/g / g  

      1 4 212
20 4 7

kg / g
x g x / kg 

  
  )27و  23يها         ، صفحهشناسي زمين(



 
  4: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  آبان 21آزمون  -2ي  پروژه 

    
  عموميرياضي 

 

  

 )ابراهيمي محمد مصطفي(  »1«  ي گزينه -101

  :صورت داريم در اين ،احتمال شكست باشدqاحتمال موفقيت وpاگر
4

04 44 16 2 24 4 81 3 3
pP(X ) p q p p   

         
  

   

2
3p  2در نتيجه ،است 11 3 3q    باشد مي.  

3 1
3 14 2 1 323 4 33 3 3 81P(X ) p q P(X )

     
            

    
  

  )19تا  14 ي ها صفحه، عموميرياضي ( )احتمال(
--------------------------------------------  

 )بهرام طالبي(  »1«  ي گزينه - 102

  :نفر ريزش مو دارند، بنابراين 3طور متوسط  بهنفر،  5از هر چون 
3
5) داشتن ريزش موP(   

2 13 3 2 9 2 5432 5 5 25 5 125)
    

        
    

   P(نفر ريزش مو داشته باشد 3دو نفر از 

  )19تا  14ي ها صفحه، رياضي عمومي( )احتمال( 
--------------------------------------------  

 )حسين اسفيني(  »4«  ي گزينه - 103

بعـد از اولـين مهـره سـياه خـارج      بلافاصله   سفيد،ي  كه دومين مهره براي آن
ي سـوم سـفيد خـارج     ي دوم سياه و مهره ي اول سفيد، مهره شود، بايد مهره

  :پس داريم. است  ي اول با جايگذاري بوده مهرهكه  توجه كنيد. دنشده باش
4 5 4 10
9 9 8 81P       

  ي اول سفيد مهره         ي دوم سياه   ي سوم سفيد          مهره مهره
  )19تا  13 ي ها صفحه، 3رياضي( )احتمال(

--------------------------------------------  

 )حسين اسفيني(  »1«  ي گزينه - 104

بهبـود  A، يعنـي فقـط شـخص   يابدفقط يك نفر پس از عمل جراحي بهبود 
  :داريم. Bيابد يا فقط شخص
)  شخصفقطBشخصفقط يا  بهبود يابدAبهبود يابدP(   

    )P.هبود نيابدبBبهبود يابد و شخصAشخص(
  P(.بهبود نيابدAبهبود يابد و شخصBشخص(

0 40 0 30 0 7 0 6 0 12 0 42 0 54P / / / / / / /          
  )19تا  13 ي ها صفحه، 3رياضي( و ) 7تا  2 ي ها صفحه، رياضي عمومي(  )احتمال(

 )فرهاد حامي(  »3«  ي گزينه -105

  .خون منفي باشد بايد دو ژن منفي داشته باشدRHكه براي اين
0 4 0 4 0 16RH) / / /  منفيP(  

  :بنابراين

(1RH.هر دو منفي باشند( P( خون حداقل يكي مثبت باشدP(   
1 0 16 0 16 0 9744/ / /    

  )13و  7،  6 ي ها صفحه، 3 رياضي(  )احتمال(
--------------------------------------------  

 )لويي ميثم حمزه(  »4«  ي گزينه - 106

4  :ينبنابرا ،اند آمده 5تر از  چون هر سه تاس كم 4 4n(S)      
  :از طرفي

4 3 2 3 51 14 4 4 8 8)  
    

 
(1همه متمايز باشند  P( حداقل عدد دو تاس يكسان باشدP(  

  )13تا  8ي ها صفحه، رياضي عمومي(  )احتمال(
--------------------------------------------  

 )مهدي ملارمضاني(  »2«ي  زينهگ -107

2ي  هاي معادله ريشه اگر 5 5 0x x    را  و ي  هاي معادله و ريشه
2 3 0x x k    را  و گيريم، داريمدر نظر ب:  

5 51
5

( ) 
    

  

   

3 31
( )

k

       

    

   

  :با توجه به صورت سؤال داريم
2 21 1            

2 2 2( )                 
25 3 2 2 5 9 2 2(k) k          

2 7 5 2 2 1k k k         
  )27تا  25اي ه   رياضي عمومي، صفحه() توابع و معادلات(

 ----------------------------------------------  

 )علي پرنيان(  »1«ي  گزينه - 108

صـورت    سهمي روي نيمسـاز ربـع اول اسـت، مختصـات آن را بـه     رأس چون 
S( , ) محل برخورد سهمي با محـور   به اين كه  با توجه. گيريم در نظر مي

x،3 ها 1x ,x   بنابرايناست ،:  

  3 1 1 1 12
( )x S( , ) 

  :طول رأس سهمي  



 
  5: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  آبان 21آزمون  -2ي  پروژه 

    
3 02 11 1 0 4 1 4

( , ): y a(x ) a a        ي سهمي  معادله  

    :بنابراين

21 1 14y (x )    

قرار را برابر با صفر  x ،هاyي تلاقي سهمي با محور براي يافتن عرض نقطه

21   :دهيم مي 30 1 14 4y ( )      

  )25تا  20 هاي   رياضي عمومي، صفحه() توابع و معادلات(
----------------------------------------------  

 )حسين اسفيني(  »3«ي  گزينه -109

2

2

1 2 2 4

1 2 4 1 2 4

y x x x x

(x ) x x x x x

      

        
 

  :كنيم هاي مختلف ساده مي در بازه  هي تابع را به چند ضابط ضابطه

1 1 2 4 2 3 1
1 2 1 2 4 5 1 2

2 1 2 4 4 3 2

x : x x x x ,x
y x :x x x y , x

x : x x x x ,x

           
               
        

  

ــازه 1ي  پــس نمــودار تــابع در ب 2,    ــا بــه شــكل خــط افقــي و مــوازي ب

  :شود با  هاست كه مساحت موردنظر برابر ميx محور

  
5 3 15S      

  )29تا  27هاي    رياضي عمومي، صفحه() دلاتتوابع و معا(
----------------------------------------------  

 )حسين حاجيلو(  »2«ي  گزينه -110

ــراي آن ــابع  ب ــودار ت ــه نم ــايينfك ــابع  پ ــودار ت ــر از نم ــرد،  gت ــرار بگي ق

fبايد (x) g(x).   

 
  

2 22 0 1 0 1 0(*) : x x x x x x(x ) (x ) (x )             
2 22 3 0 3 0 3 0(**) : x x x x x x(x ) x              

3 1: x   جواب ي مجموعه(*) (**)  
1 3 2Max(b a) ( )        

  )29تا  27هاي    رياضي عمومي، صفحه() توابع و معادلات(

  رياضي پايه
  

 )عباس اميدوار(  »1»  ي گزينه -111
  :يابيم را ميAي عهمجمو

11 1 2 1 2 1 3 1 32
x x x x ,

                 

   :بنابراين
 

  1 3 1 1 1A B , , ,            
  )25تا  20 هاي صفحه، 3رياضي( )بازه ، معادله ، نامعادله (

----------------------------------------------  
 )افشار سپهر حقيقت(  »2«  ي گزينه -112

  :باشد، بايد داشته باشيم ثبتكه عبارت همواره م نبراي اي
 0a    

20 8 0 0 8a a a          
  )84تا  79 هاي صفحه، 2رياضي( )بازه ، معادله ، نامعادله (

----------------------------------------------  
 )علي جوادي(  »2»  ي گزينه -113

4x ابتدا ريشه  دهيم را در معادله قرار مي:  
4 12 3 2 0 4 3 14a b a b         

  .بايد منفي باشد xضريب ،از  طرفي با توجه به جدول
3 0 3a a      

  .باشد 2يا  1تواند  پس مي ،عضو اعداد طبيعي است aچون
10 131 3 4 14 3 3a b b b a           

2 3 8 14 2 4a b b b a           
  )78تا  73 هاي صفحه، 2رياضي( )بازه ، معادله ، نامعادله (

----------------------------------------------  
 )االله امين نصر(  »2»  ي گزينه -114

2 2 22 2 2 3 2 53 0 0 01 1 1
x x (x x ) x(x )
x x x
     

      
  

   

 2 5 1x [ / , )     

2 5 1
1

2 5

/
x
x
P

 
   
   

  







   

  نشده تعريف                                               
  )31تا  28 هاي صفحه، 3رياضي( )بازه ، معادله ، نامعادله (

----------------------------------------------  
 )بقا فائزه رضايي(  »3»  ي گزينه -115

  .است 2راديان برابر   ببر حس ي  اندازه
1
2 21
4

L
r

     

: L طول كمان وrشعاع  
  )127 ي صفحه، 2رياضي() مثلثات(

ــتراك 0 اشـ 8a  

 سهمي





عدد  1فقط 
صحيح در بازه 

 دوجود دار

2
222 22
*

**

f (x) x x
x x x xx x x

g(x) x

          
  




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 )مهدي ملارمضاني(  »2«  ي گزينه -116

ي  دايـره  ي انتهـايي كمـان    در موقعيت استاندارد باشد، نقطـه ي اگر زاويه
cos)ي  مثلثاتي را در نقطه ,sin )  بنابراين. كند قطع مي:  

2 2
3 13 2 2 2 31

3

cos
cot ,cos( ) sin

sin


              

  

   

2 21 1 2 2 9 273 1 1
2 3 3

cot ( )A
cos( )

   
    


   

   

  )137تا  128 هاي صفحه، 2رياضي() مثلثات(
----------------------------------------------  

 )لويي ميثم حمزه(  »1«  ي گزينه - 117

با توجـه بـه   . گيرد در موقعيت شكل زير قرار ميAكابين 210ران بعد از دو
OC  :شكل OB BH    ارتفاع فعلي كابينA   

  :يابيم را مي OBو  OCحال با توجه به شعاع چرخ و فلك طول 

12 30 6 3 12 30 6OC cos ,OB sin        
6 3 6 18 24 6 3 6 4 3( )      ارتفاع فعلي كابينA   

  
  )134تا  123 هاي صفحه، 2رياضي() مثلثات(

----------------------------------------------  

 )علي سلماني(  »1«  ي گزينه -118

0xي  قطهدر ن  ،1cosb x  است.    

3 5 2a a      
0xي طبق نمودار فاصله   2تاx  ي تناوب تابع مورد نظر  دورهنصف ، برابر

  :است
2 14 2b
b


    


2ي تناوب دوره 0 42
T T       

1 32 2 2
1 52 2 2

a b

a b


    

    

  

  )152تا  142هاي صفحه، 2رياضي() مثلثات(

 )علي سلماني(  »3«  ي گزينه -119

20
45 120

x:
sin sin


 

  ها ي سينوس قضيه

10 6x   

  ها ي كسينوس قضيه :

2 2 220 2 20 120 10 6a ( ) a cos ( )        

10 10 3a      

1 5 3 52BC a    مثلثABC   

20 5 3 5 15 5 3     ارتفاع ساختمان  

  )158تا  152 هاي صفحه، 2رياضي() مثلثات(

--------------------------------------------  

 )مهرداد ملوندي(  »1«  ي گزينه - 120

2x  كند صدق مي  در معادله:  

5 3 2 5 3 1
4 2 6 4 6 4 4 12 3

m m m m   
    

  
  

15 3 3 1 12 2 4 2 8 412 3
m m m m m  

          

2توجه كنيد كه  3 4 4 1x x (x )(x )      4 ؛ بـا جايگـذاريm   در

  :كنيم معادله، آن را حل مي

1 1 4 2
2 4 4 1 2 4 4 1

x x x
x x(x ) (x )(x ) x(x ) (x )(x )

 
   

     
  

4 2 2 2 2
0
1

6 1 2 5 6 2 5 6x
x
x

(x )(x ) x x x x x x




            

33 2 0 2
x

(x )(x )
x


      
  

  )28تا  25 هاي صفحه، 3رياضي( )بازه ، معادله ، نامعادله (

 .نيست ها در گزينه
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  دانشگاهي شناسي پيش زيست

  

  )شايق علي پناهي(  »1«ي  گزينه -121
هـاي   بـار از روي ژن   مـراز چنـدين   پلـي RNAحضـور لاكتـوز،  ممكن اسـت بـا    )1

  .شود ساخته  mRNAكند و چندين مولكول ساختاري رونويسي 
  .وجود نداردIIمراز پليRNAها در باكتري) 2
شود و به حضور لاكتوز يـا عـدم وجـود آن،     كننده همواره رونويسي مي ژن تنظيم) 3

  .بستگي ندارد
در صورت حضور لاكتوز در محيط و تبـديل آن بـه آلولاكتـوز در بـاكتري، شـكل      ) 4

     .كند كننده تغيير مي تنظيمپروتئين 
  )23و  22 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() سازي پروتئين(

--------------------------------------------  
  )شايق علي پناهي(  »4«ي  گزينه -122
  .شكند استر را مي مراز در عمل ويرايش پيوند فسفودي پليDNAآنزيم) 1
  DNAآنـزيم هليكـاز و   نوتركيب بـه كمـك  ي DNA كردن ژن، ي كلون در مرحله) 2

  .كند مراز ميزبان همانندسازي مي پلي
، پروتئيني هسـتند و بـراي توليـد    ي نوتركيبDNA هاي مورد نياز براي توليد آنزيم) 3

  .دندار mRNAنياز به 
  .كند استر بين ژن خارجي و پلازميد را برقرار مي آنزيم ليگاز فقط پيوند فسفودي) 4

  )32 تا 30 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(  )ولوژي زيستيتكن(
  )115و  113، 109 يها    ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست(

--------------------------------------------  
  )علي كرامت(  »1«ي  گزينه - 123

ي  ويـروس آبلـه   يDNAپس را بـه  سطحي هر هاي ، ژن پروتئيناست نادرست  )الف
  .كنند مي واردگاوي 

ي پسـتاني در آن قـرار داشـت،     ، محيط كشتي كـه سـلول تمايزيافتـه   است نادرست ) ب
  .داد ي تمايززدايي را به آن نمي كرد و اجازه ي سلولي را متوقف مي چرخه

را از بـدن بيمـار خـارج و     ي داراي ژن معيـوب ها سلولژن درماني درست، در اجراي ) ج
  .دكنن ها مي ژن سالم را وارد آن

هاي موجـود در   نوع كروموزوم موجود در هسته، ژن 24علاوه بر HGPنادرست، در) د
DNAشود ميتوكندري هم مطالعه مي ي.  

  )44و  43، 39تا  35 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(  )تكنولوژي زيستي(
--------------------------------------------  

  )بهرام ميرحبيبي(  »3«ي  گزينه -124
  .هاي صورت سؤال، عوامل رونويسي هستند منظور از پروتئين

ند كـه  ش ـاب مـي  ه افزايند توالي و انداز راه، DNAاتصال عوامل رونويسي در  هاي محل  )1
  .اند فاقد جايگاه شروع و پايان رونويسي

2(mRNA شود ها يافت مي يسي در يوكاريوتها و عوامل رونو چندژني در باكتري.  
كننده، بـا تشـكيل حلقـه در     عوامل رونويسي متصل به توالي افزاينده موسوم به فعال) 3

DNA انداز در كنار هم قرار بگيرند افزاينده و راه يشوند تا توال باعث مي.  
  ) سازي پروتئين(  .ارندهاي مختلفي در تنظيم بيان ژن د نويسي، نقشوعوامل ر) 4

  )97 ي   ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست()24 ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
--------------------------------------------  

  )حميد راهواره(  »1«ي  گزينه -125
اپـران لـك   هـاي   مراز پروكاريوتي بـر روي ژن  پلي RNAسدي كه مانع حركت آنزيم 

انـداز توسـط    راهعـاملي كـه سـبب شناسـايي     .كننـده اسـت   تنظـيم   شـود، پـروتئين   مي
RNAهـا هـم    شـود، عوامـل رونويسـي هسـتند كـه آن      مـي  مرازهاي يوكـاريوتي  پلي

    )  سازي پروتئين(  .پس هر دو داراي پيوند پپتيدي هستند. ني هستنديپروتئ
  )8 ي   ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست()24تا 22يها  اهي، صفحهدانشگ شناسي پيش زيست(

  )مازيار اعتمادزاده(  »1«ي  گزينه -126
  .شود مي Aوارد جايگاه  tRNAي ادامه  فقط در مرحله) 1
  .دهد رخ مي Pبه جايگاه  tRNAورود در هر سه مرحله ) 2
ممكـن اسـت يـك آمينواسـيد از      P، در جايگـاه  Aبه جايگاه  tRNAبا ورود ) 3

tRNA پپتيد نرسيده باشد ي پلي ود و هنوز به اندازهجدا ش.  
ي وارد جايگـاه  ديگر P ،tRNAبه جايگاه  tRNAجايي، با ورود  در آخرين جابه) 4

A بلكه عامل پايان ترجمه در جايگاه  ،شود نميA گيرد قرار مي.  
  )17تا  14 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() سازي پروتئين(  

--------------------------------------------  
  )االله امرايي روح(  »1«ي  گزينه -127

ها گذاشته تا برخـي   ها را در اختيار باكتري هاي نوتركيب، آنDNA شدن پس از ساخته
شـدن ژن،   ي كلـون  سپس مرحلـه . تركيب را وارد خود كنندنو يDNA ها  باكتري  از آن

  :ها ساير گزينه رد.دهد ها رخ مي نوتركيب يا تكثير باكتري يDNA يعني همانندسازي
بـه  » 2«ي  گزينه. اند  شدن ژن مربوط همگي به مراحل بعد از كلون» 4و 3و2«هاي  گزينه
ي  گري و گزينـه  ي غربال رحلهبه م» 3«ي  ز ژن، گزينهرالكتروفو و ژن استخراج ي مرحله

    .ي استخراج ژن اشاره دارد به مرحله» 4«
  )33تا  29 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(  )تكنولوژي زيستي(

--------------------------------------------  
  )علي كرامت(  »4«ي  گزينه - 128
هـا صـورت    كردن آن هاي يوكاريوتي براي بالغRNAيكي از تغييراتي كه در اغلب ) 1

هاي اوليه در هسـته، كوتـاه   RNAي  اوليه است، پس همهRNAشدن گيرد، كوتاه مي
  .شوند نمي

  .شود در هستك ساخته مي rRNAفقط ،هاRNA از ميان انواع) 2
مورد اسـتفاده   پپتيد عنوان الگو براي توليد پلي به mRNAفقط ها،RNA  از ميان انواع) 3

  .گيرد قرار مي
، RNAپـس  . گيـرد  ي آن صـورت مـي    رونويسي از ژن موردنظر، فقط از يك رشـته ) 4

  ) سازي پروتئين(  .تري از ژن خود دارد تعداد نوكلئوتيدهاي كم
  )42و  26ي ها    ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )18و  13، 10تا  8هاي   دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

--------------------------------------------  
  )مهرداد محبي(  »2«ي  گزينه -129

   .شود كننده هميشه توليد مي تنظيم  نيئپروت) 1
هــد و د در صــورت اتصــال مهاركننــده بــه اپراتــور، رونويســي از اپــران لــك رخ نمــي) 2

mRNAشود ژني توليد نمي سه.  
كننـده ايجـاد    اختلال در پـروتئين تنظـيم  كننده  در صورت بروز جهش در ژن تنظيم) 3

  ).آلولاكتوز(كننده  شود نه در عامل تنظيم مي
ــوز، م ) 4 ــد آلولاكت ــرانهدر صــورت تولي ــده از اپ ــ  اركنن ــزيم   دا و راهج ــداز توســط آن ان

     .نده شناسايي خواهد شدكن رونويسي
  )23تا  21هاي   دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() سازي پروتئين(

--------------------------------------------  
 )سيدحسن ميرزايي(  »4«ي  گزينه - 130

   .شوند به يك ميزان همانندسازي مي ي آنها ي ژن طي همانندسازي پلازميد همهدر 
  :ها ساير گزينه رد

بايسـتي داراي دو جايگـاه   Tiپلازميـد  ،براساس مـتن كتـاب درسـي   : »1«ي  گزينه
تومـور را از آن   ي ايجـاد   باشد، تا بتوان ژن القاء كننـده آنزيم محدودكننده تشخيص 
  .ين كردنظر جايگزو آن را با ژن مورد خارج نمود

درون كرومـوزوم اصـلي سـلول    هايي وجـود دارد كـه    در پلازميدها ژن: »2«ي  گزينه
  .شود يافت نمي

ايجاد همانندسازي ها معمولاً دو دوراهي  باكتري يDNAدر: »3«ي  گزينه
   )تكنولوژي زيستي(  .شود مي
  )116 ي   ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست) (42و  32تا  30 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
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  شناسي پايه زيست

  

 )علي كرامت(  »1«ي  گزينه -131
رسـد، پيـام الكتريكـي را بـه      بطنـي مـي   –دهليـزي    پيام الكتريكي به گـره   وقتي) 1

ي پيشـاهنگ   توليد پيـام الكتريكـي درگـره   ( .كند هاي ميوكارد بطن منتقل مي سلول
  .)انجام شده است

ها در مراحل استراحت عمومي و انقباض دهليزها در حال پرشدن هستند كه  بطن) 2
  .شود تقل ميبطن من  در طي انقباض دهليزها پيام الكتريكي از دهليز به

  .شود استراحت عمومي آغاز مي  ،قلب بلافاصله بعد از صداي دوم) 3
  .شود بطني تحريك مي –قبل از صداي اول قلب، گره دهليزي ) 4

  )79و  78 ي   ها ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(
--------------------------------------------  

 )شايق علي پناهي(  »1«ي  گزينه - 132
هـاي   سـياهرگ بـزرگ  هاي لنفـي وارد يكـي از    آوري شده، از رگ يع لنفي جمعما) 1

  )طبق كنكور سنوات قبل و متن كتاب درسي(.شود اصلي مي
هاي لنفي كه ساختار اسفنجي دارند، برجـاي   هاي موجود در لنف در گره ميكروب) 2

  .مانند مي
ه ايمني بـدن كمـك   ها مستقر هستند و ب هاي لنفي ماكروفاژها و لنفوسيت در گره) 3

بافتي بازنگشته به خون نقـش دارد و   آوري مايع ميان دستگاه لنفي در جمع. كنند مي
  .همين دستگاه هستند ءهاي لنفي هم جز گره

  . 1شناسي و آزمايشگاه  كتاب زيست 91ي  صفحه 6-21شكل   )4
  )91 ي ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(

 --------------------------------------------  
 )شايق علي پناهي(  »4«ي  گزينه - 133

،  در مـاهي   .شود در تمامي مهره داران خون تيره پس از ورود به قلب از آن خارج مي
داران خـون تيـره و    شود و در ساير مهره تنها خون تيره به قلب وارد و از آن خارج مي

  .شوند روشن به قلب وارد و از آن خارج مي
 داران ساير مهـره دستگاه تنفس و  2COدر دفع آمونياك ودستگاه تنفس ماهي ) 1

  .مؤثر است2COدر دفع 
 -اي ماهيچـه  –پيونـدي   –پوششـي  (داران چهار نوع بافت اصـلي   ي مهره در همه) 2

  .وجود دارد ها آنمختلف و انواع ) عصبي
هـاي قلبـي داراي خـون     غذادهنده به ماهيچه هاي ، رگنادار ي مهره همهدر قلب ) 3

  .روشن است
شـود امـا در    ي قلبـي بسـته مـي    ماهي هنگـام سيسـتول بطنـي يـك دريچـه     در ) 4

  .شود داران ديگر دو دريچه بسته مي مهره
  )102و  79تا  75 ، 68، 43 يها  ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(

--------------------------------------------  
 )علي كرامت(  »4«ي  گزينه - 134

  :بررسي موارد.اند ي موارد صحيح همه
در نزديكـي رأس ريشـه، تارهـاي    كـه   در كتاب درسي عنوان شده است: »الف«مورد 

قسمت اعظم آبي كـه گيـاه   . شوند ي خارجي، يعني روپوست ايجاد مي كشنده از لايه
  .ي تارهاي كشنده است كند، از منطقه جذب مي

. اي نازك از آب مـي پوشـاند   ها را لايه ذرات خاك موجود در اطراف ريشه: »ب«مورد 
  .شده است هاي معدني حل ي نازك آب يون در اين لايه

هاي ميـانبرگ   جايي كه سلول كه تعرق متوقف شده باشد، از آن در صورتي: »ج«مورد 
ب اسفنجي توانايي فتوسنتز دارند و براي عمل فتوسنتز خود طبق مـتن كتـاب بـه آ   

نياز دارند، پس توانايي ايجاد نيروي كشش در آوند چـوبي را حتـي درصـورت توقـف     
  .تعرق دارند

ي عبـور   ي درون پوست اجـازه  اي در ناحيه پنبه ي چوب آندودرمين يا لايه: »د«مورد 
هاي موجود در اين مسير  دهد درنتيجه آب و يون آب از مسير غيرپروتوپلاستي را نمي

  .مسير پروتوپلاستي شوند براي عبور بايد وارد
  )95و  94، 92 يها  ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(

 )بهرام ميرحبيبي(  »2«ي   گزينه -135
چسبي، دگرچسبي و  هم(ي خام  ي شيره ي نيروهاي بالابرنده دهنده نشاناين آزمايش 

  .است ) كشش
  .شود در اين آزمايش بررسي نمي اي ريشهفشار ) 3( در مورد گزينه 

  .كند سمت بالا حركت مي آب، ستون جيوه به تبخيربا   )4( رد گزينه در مو
  )96 و  95 يها  ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(

--------------------------------------------  
 )بهرام ميرحبيبي(  »2«ي   گزينه - 136

  :ها بررسي ساير گزينه
و ترومبوپلاستين و عوامل ديگر  كلسيم  نياز به يونبه ترومبين   تبديل پروترومبين) 1

  .دارد
شود بلكه با اثر بر روي  ي ديگري تبديل نمي ترمبوپلاستين در انعقاد خون به ماده) 3

  .كند پروترومبين آن را به ترومبين تبديل مي
    .Kنه يون  ،دارد Kو ويتامين ين تبديل نياز به يون كلسيم ا) 4

  )90 ي ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(
--------------------------------------------  

 )علي كرامت(  »1«ي   گزينه -137
هـاي خـوني    ژن ها در پلاسما محلول هستند و روي غشاي گلبول قرمز آنتي پادتن) 1

  .موجود نيست  يتروسيتروي غشاي ار Bپس پادتن ضد . وجود دارد
منفـي   Rhمثبت پادتن ضدرزوس ندارد و در گـروه خـوني    Rhگروه خوني ) 2

  .شود ها، اين پادتن ايجاد مي مثبت به آن Rhهم در صورت انتقال خون 
  .است Aژن داراي آنتيAوجود دارد و نيز گروه غشاي گلبول قرمز بر روي ژن آنتي) 3
 ABاست و گـروه خـوني    رزوسو  Aهاي  ژن داراي آنتيAگروه خوني ) 4

ژنـي   پس تنـوع آنتـي  . بر روي گلبول قرمز خود است Bو  Aهاي  داراي آنتي ژن
  )90 ي ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(   .ه برابر استواين دو گر

  ) 12 ي    ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست(
--------------------------------------------  

 )مازيار اعتمادزاده(  »3«ي  گزينه - 138
  .توانايي دياپدز ندارد، سال عمر نمايد بيش از يك داردگلبول سفيدي كه توانايي ) 1
ي ضد انعقاد خون  كند كه ماده بازوفيل علاوه بر هيستامين، هپارين هم ترشح مي) 2

  .ه باشدتواند در اين فرآيند نقش داشت است و مي
  .ها تحرك زيادي دارند و نيز داراي حركات آميبي شكل هستند نوتروفيل) 3
شـود كـه آگرانولوسـيت محسـوب      تبديل ميبه ماكروفاژ مونوسيت در خارج خون ) 4

  )89 ي  ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(   .شود مي
--------------------------------------------  

 )ميرحبيبيبهرام (  »1«ي  گزينه -139
اي باعـث   ند چوبي شده و مانند فشار ريشـه ربرداري آبكشي باعث ورود آب به آوبا) 1

  .دهد شود اما در بارگيري آبكشي، خروج آب از آوند چوبي رخ مي تعريق مي
هـا،   ي آن وسيله ي پرورده به هاي همراه و تأمين انرژي حركت شيره با وجود سلول) 2

  .دهد اين اتفاق رخ مي
  .ي خام است چسبي يكي از نيروهاي كمكي در صعود شيرهدگر) 3
  .هاي آوند چوبي قرار دارند اليه سلول هاي هميشه باز آبي، در منتهي روزنه) 4

  )99و  96، 95 يها   ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(
--------------------------------------------  

 )علي كرامت(  »1«ي  گزينه - 140
شـود   ريـز معـده ترشـح مـي     غدد برون اي حاشيههاي   كه از سلولعده فاكتور داخلي م

براي زايش طبيعي  12Bوجود ويتامين . نقش دارد 12Bويتامين  جذبو  درحفظ
كـه    ها نيـز بـا ترشـح هورمـون اريتروپـويتين،      كليه. هاي قرمز خون لازم است گويچه

  .هاي قرمز در مغز استخوان است، در اين فرآيند نقش دارند ت گلبولمحرك ساخ
  :ها بررسي ساير گزينه



 
  9: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  آبان 21آزمون  -2ي  پروژه 

    
 تـا حـدي   و HClمحـرك ترشـح   كـه   ، هورمـون گاسـترين  ريز معده بخش درون) 2

  .كند را ترشح مي ريز كبد، صفرا برون و بخش هاي معده است آنزيم
ريـز كبـد نيـز     درونبخـش  . كنـد  ها اريتروپويتين ترشـح مـي   ريز كليه بخش درون) 3

  .كند اريتروپويتين ترشح مي
هاي انسولين و گلوكاگون كه تنظيم قند خون را  ريز پانكراس، هورمون درونبخش ) 4

  )88و  59 يها   ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(   .كند ، ترشح ميبرعهده دارند
  )95 ي   هصفح، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

--------------------------------------------  
 )علي قائدي(  »1«ي  گزينه -141

، ميانبرگ اسفنجي نزديك روپوست 6-27با توجه به شكل  .است ي كتاب جملهعين 
  :ها گزينهساير بررسي  .پاييني است

  .شود ليد ميهاي هوايي گياه تو كوتين در اندام.كند تاركشنده كوتين توليد نمي: »2«ي  گزينه
  .قرار دارد  )پنبه چوب(سوبرين  ،مي آندودر هاي زنده در اطراف سلول» 3«ي  گزينه
  .شود ها آب توليد مي دهي مواد قندي نيز در اين سلول در طي سنتز آب: »4«ي  گزينه

  )95تا  92 و 49، 48 يها   ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(
--------------------------------------------  

 )سالار هوشيار(  »2«ي  گزينه -142
  .ها هستند لنفوسيتبزرگ  ي گرد داراي يك هستهبالغ هاي سفيد  گلبول

  .تراند لنفوسيت از ماكروفاژ كوچك -1
  .كنند ، اينترفرون ترشح مي)HIVمثلاً( در طي آلودگي به ويروس -2
  .اند ف در گردشها بين خون و لن گروهي از لنفوسيت -3
  .ها فاگوسيتوز ندارند لنفوسيت -4

  )11و  10ي     ها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( )89 ي ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(
--------------------------------------------  

 )سالار هوشيار(  »4«ي  گزينه - 143
هـا بـوده و    بطـن   انقبـاض  به كشد مربوط ثانيه طول مي 3/0از كار قلب كه  اي  رحلهم

عمومي و انقباض هاي قلبي باز هستند مربوط به استراحت  دريچه نكه در آ    اي مرحله
  :ها بررسي ساير گزينه .باشد دهليزها مي

ي  ا هـاي ماهيچـه   ي آندوپلاسمي صاف سلول شبكه ،استراحت عموميي  مرحلهدر  -1
  .ندك زاد نمياستراحت بوده و كلسيم آدر حالت  قلبي  ديواره

  .شده استهاي ششي  خون تيره وارد سرخرگ -2
  .باشند اي مي شكل فاقد بافت ماهيچه هاي قلبي و سيني دريچه -3

  )79تا  77، 28 يها   ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(
--------------------------------------------  

 )لي فرهاد حسن(  »1«ي  گزينه -144
ين متصـل بـه اكسـيژن    بدرصـد هموگلـو   78ياهرگي هنوز در خون س: »1«ي  گزينه

  .كنند لختي عبور مي سهدريچه وجود دارد كه با ورود به قلب از 
  و انقباض دهليزها  )ثانيه 4/0(ي استراحت عمومي  در مرحله: »2«ي  گزينه

از دهليزهـا  مانعي براي خـروج خـون    كشد، ثانيه طول مي 5/0كه حدود ) ثانيه 1/0(
  .باز هستند) لختي دولختي و سه(هاي قلبي  زيرا دريچهوجود ندارد 

هـا   تواننـد بازوفيـل   دار هسـتند مـي   كه گرانولهاي درون پلاسما  سلول: »3«ي  گزينه
  .شوند ها مي باشند كه با ترشح هيستامين سبب گشادي رگ

كـه در رونـد انعقـاد    سـازند   مي Kي بزرگ ويتامين هاي روده باكتري: »4«ي  گزينه
  )89و 86، 79 ، 78 ،71، 63 يها   ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(   .خون تأثير گذارند

--------------------------------------------  
 )علي قائدي(  »1«ي  گزينه -145

. شـود  خروج خون از آن مـي  فشارتر بودن  تر بودن ميوكارد بطن چپ سبب بيش قوي
در بطن چپ   و چپ يكسان است چرا كه خوني كه در يك مرحله ده بطن راست برون

  :گزينه هاساير بررسي  .ي قبل در بطن راست بوده است قرار دارد در مرحله
. ي ميترال فقط در زماني بسته است كه بطن در حال انقبـاض اسـت   دريچه: »2«ي  گزينه

  .شود هنگ صادر نمياي از گره پيشا كننده منقبضدر زمان انقباض بطن هم هيچ تحريك 

رساني به ميوكارد قلـب و   رسوب كلسترول در كرونر سبب كاهش خون: »3«ي  گزينه
  .شود ميQRSاز موج  Rنتيجه كاهش ارتفاع بخش  در

هـاي سـيني    شدن دريچه بسته صداي دوم قلب، بر اثرTدر پايان موج: »4«ي  گزينه
  )80تا  77 يها   ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(   .رسد شكل به گوش مي

--------------------------------------------  
 )نويد گلباغي(  »4«ي  گزينه -146

با افزايش گلبول قرمز، متعاقبـاً احتمـال   . شود رد الف باعث افزايش گلبول قرمز ميمو
روبين در خون زياد شده و يرقان ايجـاد   يابد درنتيجه بيلي افزايش مي ي آن نيز تجزيه

يرقان ايجاد شوند و سبب  روبين به خون مي ساير موارد نيز سبب ورود بيلي. گردد مي
  )88 و 62 يها   ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(   .گردند مي

--------------------------------------------  
 )حسين كرمي(  »4«ي  گزينه -147

ي ذكر شده خون  دو نقطههستند و در   ها در محل ورود به قلب فاقد دريچه سياهرگ
  :ها رد ساير گزينه .شود ها به قلب وارد مي از طريق سياهرگ

  .شوند ي ذكرشده صداهاي قلبي شنيده مي نقطه در هر دو: »1«ي  گزينه
تـرين مقـدار    داراي بـيش  R)زمان ثبت مـوج ( Cي  ها در نقطه بطن: »2«ي  گزينه

  .خون هستند
 بسـته شوند بلكه  بطني بسته نمي –دريچه هاي دهليزي Eي در نقطه: »3«ي  گزينه
  )80و  79 يها   ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(   .هستند

--------------------------------------------  
 )دولابي عليرضا نجف(  »3«ي  گزينه - 148

  .كند ي افراد بالغ صدق مي درباره» 2و  1«هاي  گزينه
توسـط بافـت پوششـي آنـدوكارد پوشـانده       )ها دهليزها و بطن(هاي قلب  حفره: »3«ي  گزينه
  .شود مي

  .افتد سالگي در افراد اتفاق مي 5از بعد از اين مورد : »4«ي  گزينه
  )88و  86 ، 81، 77 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  

--------------------------------------------  
 )دولابي عليرضا نجف(  »4«ي  گزينه -149
نتيجـه    در. شـود  تر مـي  دهد و تعرق كم اي رخ مي در اين شرايط تعريق و فشار ريشه) 1

  .يابد كاهش ميهاي هوا  امكان ايجاد حباب
مسدودشدن يك سلول آوند چـوبي بـا يـك    با ) 2

هـا از   توانـد از راه لان  ي خام مـي  حباب هوا، شيره
دار شده به سلول آونـدي   يك سلول آوندي حباب

  )6- 34شكل ( .رودبمجاور 
اي و كـاهش   اين كار باعث ايجاد فشـار ريشـه   ) 3

ــده ــاب پدي ــوي  دارشــدگي مــي ي حب شــود و جل
  .گيرد بذرافشاني هوا را هم مي

  .شود دارشدگي مي ريق باعث كاهش حبابتع) 4
  

  )98و  96 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(   
--------------------------------------------  

 )دولابي عليرضا نجف(  »1«ي  گزينه -150
كنـد امـا آب در گيـاه     سـمت بـالا حركـت مـي     آب در آوند چوبي فقط به: »1«ي  گزينه

  .تواند در گياه در همه جهات حركت كند بكش وجود دارد و ميهمانند قندها در آوند آ
  .صحيح است 6- 35شكل  با توجه به: »2«ي  گزينه
  .است ي كتاب جملهعين : »3«ي  گزينه
  .زياد استابوليسم بالا هاي داراي مت ل در سلو تعداد ميتوكندري: »4«ي  گزينه

  )100و 99  يها    صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(   
--------------------------------------------  

  پايه شناسي زيست –) گواه(آزمون شاهد 
  
 )93سراسري (  »3«ي  گزينه -151

 در كـه يدرحال، دارد روشـن  خون يپشت سرخرگ و رهيت خون يشكم سرخرگ يماهدر 
  :ها بررسي ساير گزينه .دارند روشن خون ها سرخرگ يهمه دراز خرچنگ



 
  10: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  آبان 21آزمون  -2ي  پروژه 

    
 يعن ـي  شوند مي هيتغذ روشن خون با يدار مهره جانور هر قلب يها سلول: »1« ي نهيگز
  .دندار روشن خون همواره قلب به دهنده غذا هاي رگ

  .هاي خرچنگ و سرخرگ پشتي ماهي خون روشن دارند همه سرخرگ: »2«ي گزينه
 ـ ؛اسـت  رگيمو فاقد يعني ،دارد باز خون گردش دراز خرچنگ: »4«ي نهيگز  يمـاه  يول
 فشار با ها رگيمو يابتدا از  پلاسما باتيترك در گردش خون بسته و است رگيمو يدارا

  )83و  76 ، 75 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(   .شوند مي خارج يتراوش
--------------------------------------------  

      )87سراسري(  »2«ي  گزينه - 152
حريك هر تـار بـه سـهولت از طريـق     هاي عضله بطن به يكديگر متصل هستند و ت سلول

  )77 ي   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  .  شود ها به ساير تارها منتشر مي اين اتصال
--------------------------------------------  

    )91 سراسري(   »2«ي  گزينه -153
بطني است در نتيجه زمـاني   - هاي دهليزيصداي اول قلب مربوط به بسته شدن دريچه

نادرسـتي  (اندبطني بسته شده –هاي دهليزي شود دريچهصداي اول قلب شنيده مي كه
هـا درون دهليزهـا   و خون وارد شده به دهليزها در طول زمان انقباض بطـن ) »3«گزينه 

  )»2«درستي گزينه .(شودجمع مي
- شـوند ولـي دريچـه   ها بسته ميبطني در ابتداي سيستول بطن - ي هاي دهليزيدريچه

شـوند بنـابراين بـه    بطـن بسـته مـي   ) ابتداي دياسـتول (ي در انتهاي سيستول هاي سين
نادرسـتي  .(هـا فاصـله اسـت   ثانيه بين بسـته شـدن ايـن دريچـه     3/0طورطبيعي حدود 

  )»1«گزينه
هـا  پس از شنيدن صداي اول قلب كه هم زمان با انقباض بطن است فشارخون در بطـن 

سيني ابتداي سرخرگ آئـورت و سـرخرگ   هاي يابد كه باعث بازشدن دريچهافزايش مي
  )»4«نادرستي گزينه .(شودششي مي

  )80و  79 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
--------------------------------------------  

 )با تغيير-93سراسري(   »2«ي  گزينه -154
هـا   نوسـيت ها هستند كـه از بـين آنـان مو    ها و لنفوسيت  ها شامل مونوسيت آگرانولوسيت

هـا درخـط دوم دفـاع غيـر اختصاصـي و در بخـش        مونوسيت .دهند فاگوسيتوز انجام مي
  :ها بررسي ساير گزينه .شركت دارند سفيدهاي  گلبول

 عمـر  طـول  يدارا )هـا  لينوفيائوز و اه لينوتروف ، ها ليبازوف( ها تيگرانولوس:»1« ي نهيگز
  .ستين شتريب هفته چند تا ساعت هستند كه از چند كوتاه
شـوند   زياد ميانگلي هايي هستند كه در عفونت  رانولوسيتا گه لينوفيائوز: »3« ي نهيگز

  .هاست اما توليد ماده ضد انعقاد خون برعهده بازوفيل
) پـروتئين دفـاعي  (هـايي هسـتند كـه پـادتن     آگرانولوسـيت  هـا     تيلنفوس: »4« ي نهيگز
  )89 ي   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  ستزي(   .ندارند) ذره خواري(سازند اما فاگوسيتوز مي

--------------------------------------------  
 )93سراسري(   »4«ي  گزينه - 155

هـاي سـاير    هوايي در برابر كاهش اكسيژن برخلاف رگ هاي ي كيسه هاي ديواره قطر رگ
  :ها بررسي ساير گزينه. شوند نواحي بدن مثل كبد تنگ مي

ويتين و افزايش خون سازي، نيـاز بـه آهـن و اسـيدفوليك     با ترشح اريتروپ: »1«ي گزينه
  .)هاي قرمز اسيد فوليك ضروري است براي توليد گلبول(.شود زياد مي
هوايي در شرايط  هاي هاي كيسه به جز رگ ي نقاط بدن ي همهها رگ قطر: »2«ي گزينه

  .يابد ش ميفزاياكم اكسيژني 
  .دهد رخ ميدر افراد ناقل كم خوني داسي اين حالت : »3« ي گزينه
  )176 ي   صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( )88و  81 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

--------------------------------------------  
  )93خارج از كشور سراسري (  »1«ي  گزينه - 156

بـافتي كـاهش    هاي درشت خون فشار اسمزي خون نسبت به مايع ميـان  با دفع پروتئين
بـافتي ديگـر بـه درون رگ     ميـان يابـد، بنـابراين  بـر اسـاس شـيب غلظـت مايعـات         مي

در نتيجـه عـدم ورود   . ادم اسـت  يـا  ايـن اتفـاق يكـي از دلايـل بـروز خيـز      .گردند برنمي

. كنـد  هاي درشت به درون فضاي كپسول بومن از بروز اين بيماري جلوگيري مي پروتئين
  :ها بررسي ساير گرينه

هـاي درشـت از    هاي كليه باعث خروج پروتئين ي گلومرول ه ديوارهآسيب ب :»2«ي گزينه
  .شود خون به كپسول بومن شده و باعث ادم مي

عدم دفع آبّ و نمك باعث بالا رفتن فشار خون و متعاقباً بالا رفـتن فشـار    :»3«ي گزينه
  .شود تراوشي شده و باعث بروز ادم مي

ادم  هـا موجـب ايجـاد    د لنـف بـه رگ  هاي لنفي و عدم ورو بسته شدن رگ :»4«ي گزينه
  )104و  83 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(    .شود مي

--------------------------------------------  
    )94سراسري(   »2«ي  گزينه - 157

شود يعني اين صدا شنيده مي Cو  Aي صداي اول قلب در بين دو نقطه: »1« ي گزينه
ي مربـوط بـه    پـس در لحظـه  .ادامـه دارد  Sا كمي بعد از موج توليد و ت Rتقريباً از موج 

  .شود صدايي توليد نمي Aموج 
قـرار دارد  و مربـوط بـه انقبـاض      QRSو  Pهـاي  بين مـوج  Aي نقطه: »2« ي گزينه

 D ي كه نقطـه  درحالي. استراحت قرار دارند حالتها در در اين هنگام بطن. دهليزهاست
  .در اين هنگام بطن ها در حال انقباض هستندباشد و  مي Tمربوط به ابتداي موج 

گرهـي بـين دو بطـن     ي بـه شـبكه   مـوج الكتريكـي  ، هنوز  Aي  در نقطه: »3« ي گزينه
  .موج الكتريكي به اين بخش منتشر شده است B ي نرسيده است اما در نقطه

جريــان الكتريكـي بـه تارهــاي      Pيعنــي در مـوج   Aي قبـل از نقطـه   :»4« ي گزينـه 
  )80و  79 ،77، 46، 45 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(   .كندسرايت مي ي دهليزي ماهيچه

--------------------------------------------  
  )93سراسري (   »2«ي  گزينه -158

د و نشـو  هـا منقـبض مـي    رگ ي هاي ديـواره  ها، ماهيچه در هنگام پارگي رگ
تـرومبين از   چنـين  هـم . چسـبند  كننـد و بـه هـم مـي     ها آمـاس مـي      پلاكت

شـود بلكـه    ن از فيبـرين توليـد نمـي   ژاما فيبرينو. شود پروترومبين توليد مي
  )90 ي   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(   .شود فيبرين از فيبرينوژن توليد مي

--------------------------------------------  
  )95سراسري (   »2«ي  گزينه - 159

هاي آبي و هوايي را شـامل   روزنه "برگ هاي موجود در ي روزنه همه"عبارت 
هـاي چـوبي    ي خام را در آونـد  پيوستگي شيره ،شود كه هر دو نوع روزنه مي

  :ها بررسي ساير گزينه. كنند حفظ مي
هـاي چـوبي هسـتند و دخـالتي      هاي آبي در انتهاي آوند روزنه: »1« ي گزينه

  .درتبادلات گازي ندارند
  .ز هستندهاي آبي همواره با روزنه: »3« ي گزينه
اند و تغيير  هاي زنده تشكيل نشده هاي آبي از سلول  روزنه: »4« ي گزينه

  )97 تا 50،95 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(   .دهند اندازه هم نمي
--------------------------------------------  

  )87سراسري (   »2«ي  گزينه - 160
آب از عرض يك غشـاي داراي   ست كه طي آنا  اي طبق تعريف، اسمز پديده

در مسير غيرپروتوپلاستي آب از غشـاي  . شود نفوذپذيري انتخابي منتشر مي
كند پس اسمز به هيچ وجه نقشي در اين نوع حركـت آب   ها عبور نمي سلول
  :ها بررسي ساير گزينه .ندارند
  .كند عبور ميهم ها  آب از درون واكوئل: »1« ي گزينه
يكي از عوامل مـوثر در صـعود آب در آونـد     نيروي دگرچسبي: »3« ي گزينه

  .چوبي است
بعـد از  . لاستي عامل موثر فشار اسمزي اسـت در مسير پروتوپ: »4« ي گزينه

رسيدن آب به آوند چوبي، نيروهاي هم چسبي، دگرچسبي و فشار ريشه اي 
  )95تا  93 و 37، 36 يها   صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(   .در صعود آب نقش دارند
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 دانشگاهي فيزيك پيش
  

 )فاروق مرداني(  »3«ي  گزينه -161

v)0حركت  ي تغيير جهت ابتدا لحظه )با توجه به ثابت بودن شـتاب   .آوريم دست مي را به
  :حركت متحرك داريم

1025 5 0 42 2
v v

x t (t ) t s
 

         
   

  :آوريم دست مي اكنون شتاب حركت متحرك را به
10
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10 2 54

m
v ,v

s
t s

v m
a a /

t s
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 
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     

  :تغيير جهت برابر است باي  لحظهسرعت متحرك دو ثانيه بعد از 
4 2 6t s , v at v        

2 5 6 10

5 5

v /

m m
v v

s s

    
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  )15تا  2 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك ( )شناسي حركت(

 ----------------------------------------------  

 )احسان كرمي(  »2«ي  گزينه -162

  :بنابراين داريم. برابر استا سرعت متوسط باي  راي حركت يكنواخت سرعت لحظهب
7 3 10 54 2 2

x ( ) m
v v

t s

  
    

 
   

1
1
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  :ي حركت يكنواخت داريم مطابق معادله
13

5
5 13x m

m
v

s

x vt x x t


    
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  )8تا  2 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك ()شناسي حركت(
------------ ----------------------------------  

 )بهادر كامران(  »4«ي  گزينه - 163

براي هـر دو متحـرك ايـن     .متحرك است حركت ي شتاب دهنده زمان نشان - نمودار سرعت  شيب
  . تر است بيشAي آن براي متحرك باشد و اندازه منفي مي ثابت و شيب

  )15تا  2 يها   صفحه، اهيدانشگ پيشفيزيك ()شناسي حركت(
 ----------------------------------------------  

 )محسن پيگان(  »1«ي  گزينه -164

اـزه  a.vپسس ـآوريـم،   دست مي را به متحرك ي سرعت و شتاب ابتدا معادله اـني    را در ب اـي زم ه
    .كنيم مختلف تعيين علامت مي

22 8 2dx dv m
v t , a

dt dt s
       

  
8 4 14
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  )15تا  2 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك ()شناسي حركت(

 )فاروق مرداني(  »2«ي  گزينه -165

 :ي حركت با شتاب ثابت داريم مطابق رابطه: اول حل راه
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 :راه حل دوم

اي  هاي متـوالي تشـكيل دنبالـه    ثانيه Tهاي متحرك در  جايي شتاب ثابت، جابه در حركت با: نكته

  .دهند مي 2aTحسابي با قدرنسبت
2 2

1 1 1 2 20 64x ( x aT ) ( x aT )            
2 2
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  )15تا  2 يها   صفحه، دانشگاهي پيشيزيك ف()شناسي حركت(
 ----------------------------------------------  

 )اسماعيل امارم(  »2«ي  گزينه -166

 ي زمـاني مـذكور   در بـازه  جـايي  چون مسـافت و جابـه  
ي زمـاني بـه    بنابراين گلوله در اين بـازه  ،يستيكسان ن

ي دوم حركت شـامل   سه ثانيه. ارتفاع اوج رسيده است
3t ي زمـاني  بازه s   6 تـاt s   اگـر   .شـود  مـي

كشد تا گلولـه از ابتـداي ايـن     مدت زماني كه طول مي
و مدت زماني كـه   1tي زماني به اوج برسد برابر با بازه

اگـر   همچنين ،بناميم2tماني برسد راي ز كشد تا گلوله از اوج به انتهاي اين بازه طول مي

 2yو1yترتيب ي اوج به ي دوم تا نقطه ثانيه هسزماني ي  ي نقاط ابتدا و انتهاي بازه فاصله

1با فرض(باشد  2y y( داريم:  
5

1 2 3 1 2 1 2 2 1
1 2

5 8 2
3 3 3

S yS y y
y y (y y ) y y

y y y

             
   

در  .تـوانيم بـرعكس در نظـر بگيـريم     را مـي ) از ابتـدا تـا اوج  ( 1tحركت گلوله در مـدت 

2صـــورت  ايـــن
1 1

1
2y gt2بـــراي حركـــت گلولـــه در مـــدت . خواهـــد بـــودt نيـــز

2
2 2

1
2y gtاريمبنابراين د .است:  

  شونده تند
 شونده كند

  شده مسافت طي
 جايي جابه
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221 1

11 10 1 5 123
12 10 2 20 22

y gt

t t

y gt

t s y m ( )
t t s

t s y m( )








      


  


     


    

1 2
1 2 15y y y

( ),( )
y m      

1توجه شود كه اگر به جاي فرض  2y y،2 1y yگرفتيم، باز هـم جـواب نهـايي     را مي
15y m  19تا  16 يها   صفحه، دانشگاهي پيشيزيك ف()شناسي حركت(  .شد مي(  

 ----------------------------------------------  

 )فرشيد رسولي(  »1«ي  گزينه -167

22 اوج
v

: t t
g

   ي پرتاب نقطه بهزمان رفت و برگشت  

25 2510
v m

v
s

  
   

ي پرتـاب   ت از نقطـه ي سرع زهگلوله با هر سرعتي پرتاب شود، با همان اندادر شرايط خلأ 
  :با در نظرگرفتن جهت مثبت حركت به سمت بالا داريم .گذرد اوليه مي

  1202
25

1
2

y m
m

v
s

y gt v t  


    


   

2120 5 25t t      
2 3

5 24 8
t s

t t
t s




 



  


   

 

  )19تا  16 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك ()شناسي حركت(
---------------------- ------------------------  

 )امير اوسطي(  »4«ي  گزينه - 168

2ي   با توجه به رابطه 1
2 1

v v
a

t t






 ،    جهت شتاب متوسـط، در

  . ي انتهايي و ابتدايي است جهت بردار تفاضل سرعت دو نقطه
. اسـت  سـهمي كه مسير حركت متحرك به صورت  با توجه به اين

اـ جه ـ ا زاويه اـزد از   مـي xت مثبـت محـور  ي كه بردار سرعت ب س
  پس ايـن زاويـه  س ـيابـد و   كاهش مـي  منحنيتا رأس Aي نقطه

 xبردار سرعت با جهت مثبت محور كه اي ، زاويهCي كند تا اين كه در نقطه شروع به افزايش مي
اـن اسـت، لـذا بـردار     Aي در نقطـه  xسرعت با جهت مثبت محور ي بردار سازد با زاويه مي يكس

ي بـين بـردار سـرعت و     زاويـه   ها است، پس از اين لحظه yمحور جهت شتاب متوسط در خلاف
اـبق   ي سـرعت متحـرك   با توجه به ثابت بودن اندازه لذ ا. يابد افزايش مي xجهت مثبت محور مط

 :شكل داريم

 
 
 
 
 
 
 

  

  )27تا  24 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك ()شناسي حركت(

 )مقصوديي جاحسعيد (  »2«ي  گزينه -169

1

2

1

2
2

2
2 2

4 2

t

t s

mˆv j( )
dr sˆ ˆv ti j
dt mˆ ˆv i j( )

s






    

  


 



   

2 1
2

4 2 2 22
ˆ ˆ ˆv v i j j mˆa i( )

t s

  
  



    

  )27تا  19 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك ()شناسي حركت(
 ----------------------------------------------  

 )فرد خسرو ارغواني(  »3«ي  گزينه -170

0، بنابراينچون متحرك از مبدأ مكان شروع به حركت كرده 0 0x y  ي حركت  معادله. است
3xx  :ست ازعبارت ا،  xمحوردر امتداد  v t t    

2  .دهيم آن را در معادله ي مسير قرار مي 2 23 3 3 3 9 9y x x ( t) ( t) t t        
23 9 9r xi yj t i ( t t) j    

      

44 12 108t s r i j (m)   
    

  )27تا  19 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك ()شناسي حركت(
------------------------------------------ ----  

 )مهدي براتي(  »4«ي  گزينه - 171

x(vي افقي آن شود، بايد مولفه yكه بردار سرعت موازي محور براي اين   .برابر با صفر باشد(

2

12

3 6 3 6 6 1

2 1 4 4 4

x
x

y

dx
v vdt

x

dy
v t sdt

y y

x t t v t t s

m m
y t v t v v

s s

 

 


        



       



   

  )24تا  19 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك ()شناسي حركت(
 ----------- -----------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »1«ي  گزينه -172

  .برايند نيروهاي وارد بر آن برابر با صفر است نيجا كه جسم ساكن است بنابرا آناز 

1 2 3 1 2 3 1F F F F F F ( )      
     

   

3Fبا عكس شدن جهت نيروي


  :با شود مي، برايند نيروهاي وارد بر جسم برابر 

3 3
1 2 3 1 2 3

F F
F F F F F F F F

        
        

  
1

32 2 10 20( ) F F F N       
  

  

  :ن داريمومطابق قانون دوم نيوت

2
20 102

m
F ma F m a a

s
      

     

  )37تا  32 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك () ديناميك(
 ----------------------------------------------  

 )محسن پيگان(  »1«ي  گزينه -173

اـلاي سـطح      در آستانه چون جسم ي حركت به سمت پايين است لذا نيروي اصـطكاك در جهـت ب
 و مقدار آن  شود ي حركت اعمال مي اصطكاك ايستايي در آستانه ي نيروي بيشينه و دار است شيب

1  :برابر است با 837 2 10 82 10s,max s sf N mgcos N           

 غ ق ق

 ق ق



 

  13: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   آبان 21آزمون  -2ي  پروژه  
    

aي حركت در آستانه   داريم نوقانون دوم نيوت مطابق و  بوده:  F ma   

37
62 10 8 410

s,maxmgsin f F

F N

  

     




   

  )37تا  32 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك () ديناميك(
 ----------------------------------------------  

 )محمد اسدي(  »2«ي  گزينه -174

  :آوريم ت ميدس را بهدار  شتاب جسم هنگام پايين آمدن از سطح شيب
1k k kf N mgcos ( )       

1( )
kF ma mgsin f ma        

ka g(sin cos )       

1 145 45 45 0 7 0 7k k: a g(sin cos ) g( / / )           حالت اول  

2 253 53 53 0 8 0 6k k: a g(sin cos ) g( / / )           حالت دوم  

2
1

0 8 0 6 32 20 7 0 7 4
k

k
k

a g( / / )

a g( / / )

 
     

 
   

  )37تا  32 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك ( ) ديناميك(
- ---------------------------------------------  

 )فاروق مرداني(  »2«ي  گزينه - 175

  
  :شرط تعادل

2 2 2

1 2 1

1

53 0 6 30 50
53 300 50 0 8

340

x

y

F N cos F N / N N

F N mg N sin N /

N N

         
        

 






   

  )37تا  32 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك ( ) ديناميك(
 ----------------------------------------------  

 )محمد اسدي(  »3«ي  گزينه -176

  
12xF N F N F N           

0 6 12 7 2s max s s maxf N / f / N, ,        
5 7 2s maxmg N f / N,     

  

  :برابر است (mg)با وزن جسم sfپس نيروي اصطكاك ،ماند ابراين جسم روي ديوار ساكن ميبن

5y sF f mg N      

2 2

2 2

5

12

12 5 13

s

s

f mg N

N N R N f

R R N

  
    

     

   

  
  )37تا  32 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك ( ) ديناميك(

 ----------------------------------------------  

 )سعيد منبري(  »3«ي  گزينه -177

مطابق  ، بنابراينكشد كنيم، شخص فنر را به سمت پايين مي نيروهاي وارد بر شخص را مشخص مي
  .شود خص و به سمت بالا وارد ميالعمل اين نيرو به ش عكس قانون سوم نيوتون

15 0 15
500

500 0 15 75x cm / m
e eN

k
m

F k x F / N  


        

اـ نوشـتن    با در نظر گرفتن جهت مثبت حركت به سمت پايين، ب
  :ن خواهيم داشتونيوتدوم قانون 

eF ma mg N F ma       
600 75 60 2 405N N N         

  

  )71تا  62 يها   صفحه، 2فيزيك ( ) ديناميك(
------------- ---------------------------------  

 )احسان كرمي(  »4«ي  گزينه -178

F منحني محصور بيندانيم كه سطح  مي t   ي معـرف تغييـرات تكانـه   و محور زمـان 
1  :بنابراين ،جسم است 2P S S     

20 3 5 10 10kg.m
P ( ) ( )

s
        

: P m. v   از طرفي  

210 2 10(v )    

2 25 10 15 m
v v

s
      

  )39و  38 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك ( ) ديناميك(
 ----------------------------------------------  

 )محمد اسدي(  »1«ي  گزينه - 179

Pي با توجه به رابطه
F

t





  :كنيم يرات تكانه را محاسبه ميي تغي ، ابتدا اندازه

4 3 12 kg.m
P F t P

s
          

12حركت وارد شده است پس جهت چون نيرو در خلاف kg.m
P

s
   است:  

1 1 3 5 15 kg.m
P mv

s
      

2 1 2 212 15 3 kg.m
P P P P P

s
           

  )39و  38 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك () ديناميك(
 -------------- --------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »2«ي  گزينه - 180

  نيرويي كه از طرف ديوار به جسم
 (R)شود وارد مي



 

  14: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   آبان 21آزمون  -2ي  پروژه  
    

وارد بـر آن   يهابنابراين برايند نيرو ،چون جرم قرقره ناچيز است
 .صفر است

 
 

2 2F T F T       قرقرهF   

نيـروي وارد بـر   . برابر صـفر باشـد  ) تر جسم سنگين(1mشتاب ، زماني است كه Fحداقل نيروي
  .با وزن آن برابر باشد) تر جرم بزرگ(1mسمج

1 30
2 2 30 60

min min

min min

T m g T N

F T N

  

    
   

  
  :داريم2mبا نوشتن قانون دوم نيوتون براي جرم

  

2 2 2 2 2

2 2
30 20 52

minF m a T m g m a

m
a

s

   


  


   

  

  )37تا  32 يها   صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك () ديناميك(
 ----------------------------------------------  

  1فيزيك 
 

 )بهادر كامران(  »1«ي  گزينه -181

آن بـر روي شـبكيه تشـكيل    حقيقـي  چشم انسان مانند يك عدسي همگرا است كه تصـوير  
  )136و  135 يها   صفحه، 1فيزيك (  .شود مي

 ----------------------------------------------  

 )محمد اكبري(  »1«ي  گزينه - 182

تابنـد بنـابراين پرتوهـاي خروجـي از      چون هر سه پرتو موازي با محور اصلي، به عدسـي مـي  

1    :بنابراين مطابق شكل داريم. عدسي از كانون عدسي عبور مي كنند 2 3ˆ ˆ ˆD D D   

  
  )128تا  122 يها   صفحه، 1فيزيك (

 ----------------------------------------------  

 )فرشيد رسولي(  »1«ي  گزينه - 183

بنابراين حقيقي است و لذا تصوير و جسم در دو ، چون تصوير بر روي پرده تشكيل شده است
  :ها داريم ي عدسي مطابق رابطه .طرف عدسي قرار دارند

  1236 24q cmp q cm p cm      
1 1 1 1 1 1 824 12 f cm
p q f f
         

  )132تا  130و  128تا  125 يها   صفحه، 1فيزيك (
 ----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »1«ي  گزينه - 184

ي كانوني عدسي چشمي  شود كه فاصله تر، منجر مي استفاده از يك عدسي چشمي با توان كم
از كـانون عدسـي چشـمي      شـيئي ي تصوير ناشي از عدسـي   فاصله در نتيجه و تر گردد بيش

ي جسم از  زيرا هر چه فاصله .كاهش يابدنهايي نمايي  شود بزرگ تر گردد و اين باعث مي بيش
  )140و  139 يها   صفحه، 1فيزيك (  .تر است نمايي كم تر باشد بزرگ كانون بيش

 ----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »2«ي  گزينه -185

1  :ي كانوني عدسي چشمي برابر است با فاصله 1 205e e e
e

f f m f cm
D

       

هـاي عدسـي چشـمي و     چون دوربين براي رويت اجسام بسيار دور تنظيم شده است، كـانون 
هـاي   ي دو عدسي برابـر بـا مجمـوع فاصـله     بنابراين فاصله ،آن بر هم منطبق هستند  شيئي

  :يعني. استكانوني دو عدسي 
120 20 100eL f f f f cm           

1 1 1100
100

D d
f

  


  

  )140و  139، 134، 133 يها   صفحه، 1فيزيك (
 ----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »2«ي  گزينه - 186

اـ توجـه بـه      چون تصوير حاصل از عدسي واگرا كوچك اـبراين ب اـن بـودن    تر از جسم اسـت، بن يكس
اـبراين   نمايي در هر دو حالت، تصوير حاصل از عدسي همگرا  بزرگ حقيقـي  كوچك تر از جسم و بن
  :ها داريم ي عدسي با توجه به رابطه. است

1 1 1 1 1 1 1 1q mp m
: ( )

p q f p mp p m f
 

      عدسي همگرا  

1 1m
p ( )f ( )

m


    

1 1 1 1 1 1f f
q m p

:
p q f p m p f


  

      
     

  عدسي واگرا 

1 1 1 1 2m m
( ) p ( )f ( )

p m f m

      
  

   

1 11 2 m m
( ),( ) p p ( )f ( )f

m m

    


   

251 11 1 2 50m m f cmp p f ( ) f p p cm
m m

              

pاگر داشته باشيم : راه دوم nf واگرا داريمهمگرا و هاي  در عدسي:  

1 1
1 11

1 1 1
1

n

m m
: m

n
n n

: m
n






        

  

   

1 1 1 2n n n n n          

2 25 50p nf
p n f

p p (n n )f cm
 

         

  )133تا  125 يها   صفحه، 1فيزيك (
 ----------------------------------------------  

 )امير اوسطي(  »4«ي  گزينه -187

باشـد و جسـم در    و عدسي همگرا ميبوده حقيقي تصوير چون تصوير معكوس است بنابراين 
ي جسم از دو كانون  تفاضل فاصلهزير مطابق شكل . ي كانوني عدسي قرار دارد خارج از فاصله

2  :است، داريم2fابر بابر 20 4 16 8f cm f cm      

  عدسي همگرا
  

 عدسي واگرا

  تصوير حقيقي
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1 100 12 50 08 8D / d
/

      

  
  )134تا  125 يها   صفحه، 1فيزيك (

 ----------------------------------------------  

 )محسن پيگان(  »3«ي  گزينه - 188

گيريم عدسـي   نتيجه ميابر است، در حالت اول كه طول تصوير و طول جسم با يكديگر بر
با نزديك كردن جسـم بـه عدسـي     .از عدسي قرار دارد2fي جسم در فاصلههمگراست و 
 قرار دارد،  جسم كه  همان سمتيشود و چون تصوير در  برابر طول جسم مي 3طول تصوير 

  .تشكيل شده است، بنابراين تصوير مجازي است
2
2 1

1 2

3 2
2 202 2 2 2

1 1 1 1 1 1 2
3 3

q
m

p p f

p p cm
p f

p q f p p f

 


 
       

 22 20 153f f f cm      

  )133تا  125 يها   صفحه، 1فيزيك (
 ----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »2«ي  گزينه -189

  .نمايي كلي است نسبت طول تصوير نهايي به طول جسم همان بزرگ
16 چشميmشيئيm كلm  

جسـم مجـازي عدسـي    (  ييئنسبت طول تصوير عدسي چشمي به طـول تصـوير عدسـي ش ـ   
  .باشد نمايي عدسي چشمي مي همان بزرگ.) شود چشمي مي

8 2شيئي m  شيئيm چشميm شيئي
16

2 16m
m

m


    
  )140و  139 يها   صفحه، 1فيزيك (

 ----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »2«ي  گزينه -190

مگرا قـرار دارد، بنـابراين تصـوير جسـم حقيقـي و در      از عدسي ه3fي جسم ابتدا در فاصله
  :ي عدسي همگرا داريم شود، مطابق رابطه طرف ديگر عدسي تشكيل مي

31 1 1 3
2

p f f
q

p q f
      

پرتوهاي جسم پس از عبـور از   مقابلمطابق شكل 

3عدسي در فاصـله ي 
2
f     از عدسـي بـه يكـديگر

. شـود  تصوير جسم تشكيل مـي كنند و  برخورد مي
ي تخـت   پس از آن پرتوها به صورت واگرا به آينـه 

د و لـذا بـه صـورت واگـرا بازتـاب      ن ـكن برخورد مي
  . دنشو مي

پرتوهاي بازتاب شده از  ،شود ي تخت و عدسي تشكيل مي بنابراين مادامي كه تصوير بين آينه
تشكيل شود، پرتوهاي  2fج ازي خار در فاصلهحقيقي اگر تصوير  .ي تخت واگرا هستند آينه

لذا پرتوهاي بازتاب نيز به صورت همگـرا   ؛گرا هستندي تخت به صورت هم تابيده شده به آينه
بـا   تصـوير در عدسـي همگـرا يكسـان اسـت،      جا كه جهـت حركـت جسـم و    از آن. باشند مي

3عدسي، تصوير از تا كانون3fشدن جسم از نزديك
2
fلـذا   .شـود   جـا مـي   نهايت جابـه  تا بي

  .باشند ي تخت ابتدا به صورت واگرا و سپس به صورت همگرا مي از آينه شده پرتوهاي بازتاب
  )132تا  122و  84تا  81 يها   صفحه، 1فيزيك (

 3فيزيك 
 

 )مصطفي كياني(  »2«ي  گزينه -191

  .رسند ها يكسان شده و به تعادل الكتريكي مي ر الكتريكي آنها، با در تماس كره

1 2
1 2

12 8 22 2
q q ( )

q q mC
         

  :رسد، يعني مي2mCبه8mCازBي بار الكتريكي كره
10q mC :بار انتقال يافته  

  :ي شدت جريان متوسط داريم طهمطابق راب
310 10 10 01

q
I I A

t /

 
   


   

  )50و  49 ي   ها صفحه، 3فيزيك ( 
 ----------------------------------------------  

 )فرشيد رسولي(  »3«ي  گزينه -192

qي طبق رابطه
I

t





شـدت جريـان متوسـط برابـر     ، 

qشيب نمودار  t  شيب خط واصل بين   هر چهاست و
qدو نقطه روي نمودار tتر باشـد، شـدت جريـان     بيش

در نمـودار رسـم شـده    . تر اسـت  متوسط عبوري نيز بيش
  .است3tتا 2tترين شيب مربوط به خط واصل بين بيش

  )50و  49 ي   ها صفحه ،3فيزيك ( 
 ----------------------------------------------  

 )فرشيد رسولي(  »3«ي  گزينه -193

 10nR ab    
 

427 10R     قرمز  بنفش  زرد  اي نقره  

42 54 10R     سبز  زرد  زرد  اي نقره  

  )58تا  55 ي   ها صفحه، 3فيزيك (
 ----------------------------------------------  

 )محمد اكبري(  »2«ي  گزينه -194

نمايش دهيم، با توجه به اين كـه  Vرا با lاگر اختلاف پتانسيل دو سر قطعه سيم به طول
  :اهيم داشتشدت جريان گذرنده از اين قطعه و كل سيم يكسان است، خو

l
V V R lVAI V V V V
R R R R RA

         


   

  )52و  51 ي   ها صفحه، 3فيزيك ( )65تا  62هاي  ، صفحه1فيزيك (
 ----------------------------------------------  

 )فرشيد رسولي(  »3«ي  گزينه - 195

1Rصورت ي دما و مقاومت الكتريكي رسانا به رابطه R ( )  ه داريماست و در نتيج:   
48 40
120 40 80 48 40 1 80 8 3200R , R

C
( )   

   
         

38 12 5 103200 /
K

      

  )55تا  53 ي   ها صفحه، 3فيزيك (

  كل     
 چشمي
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 )فاروق مرداني(  »4«ي  گزينه -196

2 212 12 12 1 3: I I ( )
R r

    
   





  جريان ساعتگرد 

1 1A B: V r I V   ف پتانسيل بين نقاطي اختلا محاسبهAوB   

12 12A B B AV I V V V I         

2N M: V V  نقاط ي اختلاف پتانسيل بين محاسبهM وN   

2M NV V     

212B A M NV V V V I        

1 2
2 2

1212 63
( ) V

 
       

  )64تا  59 ي   ها صفحه، 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

 )فرشيد رسولي(  »1«ي  گزينه - 197

3 320 18 10 400
m

V m
V V

        چگالي  

61 5 10 500400V A.l l l m        

8
6

5002 10 2
5 10

l
R R

A


      


   

  )52و  51 ي   ها صفحه، 3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

 )فرد خسرو ارغواني(  »2«ي  گزينه -198

  :كنيم را محاسبه ميBوAي و سپس اختلاف پتانسيل دو نقطه  ابتدا شدت جريان

1 2
1 2

18 13 14 0 1I A
R r r

   
  

   
   

رويـم و   مي Aي ي بالا به نقطه از طرف شاخه Bي از نقطه .ان پادساعتگرد استجهت جري

  :نويسيم تغيير پتانسيل الكتريكي هر جزء را مي

1 1 1 4 18 14B A B A B AV IR Ir V V V V V V                

6
614 28 10 28

2 10

AB
B A

AB
AB

U
V V

q

U
U J J




  


         

 

   

  )64تا  59 ي   ها صفحه، 3فيزيك (

 )محمد اسدي(  »1«ي  گزينه - 199

2 5 0 55
V /

R R R /
I

        

6
60 5 1 10 0 5 101

l RA /
R / .m

A l


 

           

  )65تا  62هاي  ، صفحه1فيزيك ( )52و  51 ي   ها صفحه، 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

 )ن برادراناميرحسي(  »2«ي  گزينه - 200

اـتري  جايي از آن كنـد،   تغييـر نمـي  Bكه انرژي پتانسيل الكتريكي بار در حالت اول هنگام عبور از ب

اـهش مـي    اـتري ك يابـد،   بنابراين همان مقدار از انرژي پتانسيل الكتريكي بار كه در مقاومت دروني ب

 جريان الكتريكييابد لذا  افزايش مي ي باتري محركه ي نيروي به واسطه انرژي پتانسيل الكتريكي آن

ديگر چون تغيير انرژي   از طرف. شود ي مثبت آن خارج مي ورود و از پايانهBي منفي باتري از پايانه

مولد به صورت موافـق بسـته   برابر با صفر است، لذا هر دو Bپتانسيل الكتريكي حين عبور از باتري

اـتري     .اند شده دسـت   بـه  Bتغيير انرژي پتانسيل الكتريكي بار را در هر دو حالت حـين عبـور از ب

Iي به هنگام عبور از مولد به اندازه بار عبوري از مقطع مدار، .آوريم مي t  گيرد  از باتري انرژي مي

2rIي  به اندازهو  tبنابراين. دهد انرژي از دست مي:  

2
B BI t r I t U      :حالت اول  

U
B Br I  

   

1 1

1 21 1 1

A B

A B

A B

I
r r R

r r , R

A B
B A B

 


 
    



  
      

 

   

  

2

21A B A B
B

A B A B

( )
t t U

r r R (r r R)

            
   

  حالت دوم: 

3
3

30 30 10
5 5 10

U mJ J

t ms s




   

   
  

2 2 22 3 96 65 25 5 25
A BA B A B B B

B
( )          

        

2 2 2 15015 9 150 25 56B B B B V              

2 10A B
A V      

  )64تا  59 ي   ها صفحه، 3فيزيك ( 
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 دانشگاهي شيمي پيش

 
 

  )دولابي عليرضا نجف(  »4«ي  گزينه - 201
  :ها بررسي ساير گزينه

ي منفجرشونده به حالت مايع يا  هاي انفجاري از مقدار كمي ماده در واكنش: »1«گزينه 
تواند مقدار بسيار زيادي  شود اما نمي جامد، حجم بسيار زيادي از گازهاي داغ توليد مي

  .گاز توليد شود
  .كلريد سريع است واكنش تشكيل رسوب نقره: »2«گزينه 
  .زنند اشياي آهني در هواي مرطوب به كندي زنگ مي: »3«گزينه 

  )2ي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 
----------------------------------------------  

  )امامي مسعود علوي(  »3«ي  گزينه - 202
قرار گرفته، در  Aو  E ،Dچون در صورت سؤال علامت منفي در كنار تغيير غلظت 

   .است صحيح» 3«ي  و گزينه هستنددهنده  واكنش Aو  E ،Dنتيجه 
كـه مـواد اوليـه در يـك واكـنش، معمـولاً بـه نسـبت          به دليل ايـن : »1«دليل رد گزينه 

رايب ض ـها هم به نسبت  ي آن مانده شوند، تعداد مول باقي كيومتري وارد واكنش نميواست
  .باشد متري نميكيوواست

3: »2«دليل رد گزينه  2R R RB A D .  
R: »4«دليل رد گزينه  RCمت منفي در اين گزينه نادرست استو علا.     

  )9 تا 6 يها  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
----------------------------------------------  

  )حامد رواز(  »3«ي  گزينه - 203
1 81 8 0 0360

mol / mol molR / /
L.min L.s L.s

    
هاست، چون با گذشت زمان غلظت آن افزايش  وردهانمودار داده شده مربوط به يكي از فر

  .است يافته
  :ثانيه برابر است با 30تا  20ي زماني در بازه فراوردهاين تغييرات غلظت سرعت متوسط 

3 7 2 8 0 0910
[X] ( / / ) molR /X t L.s

 
  


  

3 0 03 0 09
2 3 2 0 03 0 06

R / /RR CCBR R RX CR / /B

       
  

  

  .كنيم پيدا ميرا  40ي  از ابتدا تا ثانيه Aي حال تغييرات غلظت ماده
  :برابر است باC، تغييرات غلظت خست واكنشن ثانيه 40در مدت زمان 

4 3 mol[C] /
L

   
  :هاي برابر، تغييرات غلظت متناسب با ضرايب استوكيومتري است در زمان

3 4 34
[C]RC [C] [A]

R [A]A


     


  نخست واكنش ثانيه 40در مدت زمان :

 4 4 3 0 3 5 73 mol/ [A] A /
L

        

  )9تا  3هاي   دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
----------------------------------------------  

  )اميرحسين اجريان(  »2«ي  گزينه - 204
است و عامل » غلظت«دهنده به سوختن الياف آهن در ارلن پر از اكسيژن،  عامل سرعت

  :ها بررسي ساير گزينه .است» سطح تماس«هاي چوب  دهنده به سوختن تراشه سرعت

2و واكنش  كتاب درسي 9ي  صفحهمطابق متن : »1« ي هگزين 22 2NO(g) O (g) NO (g) ، 
  .اين جمله درست است

2ي  كتاب درسي مرتبه واكنش تجزيه 13 ي صفحهمطابق : »3« ي گزينه 5N O برابر يك

  .است1sبوده و يكاي ثابت سرعت آن 
  .كتاب درسي اين جمله درست است 14 ي صفحهتن ممطابق : »4« ي گزينه

  )14تا  9هاي   دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
----------------------------------------------  

  )حسين پاداش(  »3«ي  گزينه -205
  .اند ي موارد نادرست همه
  .سبز رنگ شده استبا گذشت زمان طاق مسي مقبره حافظ  -الف
  .استهاز عوامل مؤثر بر سرعت واكنش  ها با هم دهنده ن ذرات واكنشسطح تماس ميا - ب
  .شود به افزايش سرعت واكنش مي اغلب منجرها  دهنده افزايش غلظت واكنش -ج
  .شوند ميدر هموگلوبين 2Oهاي موجود در هواي دم جايگزين مولكولCOهاي مولكول - د

  )13تا  10هاي   دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
----------------------------------------------  

  )دولابي عليرضا نجف(  »1«ي  گزينه - 206
زمان با شكستن پيوندهاي  هم ،ي فعال پيچيده شدن هنگام تشكيل در :نادرست –الف 

  .شدن هستند اوليه، پيوندهاي جديد در حال تشكيل
  .كتاب درسي درست است 17فحه صمتن طبق : درست –ب 
3در واكنش: نادرست –ج  2 2NO(g) O (g) NO (g) O (g)   ، برخورد مناسب

  .گيرد انجام مي نيتروژن و اكسيژنميان عناصر 
Nپيوندنمايش داده شده، در پيچيده فعال : نادرست –د  ClدرNOCl سمت راست

   .چين باشد ههم بايد نقط
  )17و  15 هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  
 )مسعود جعفري(  »2«ي  گزينه -207

 a= مرتبه كلي واكنش 
1 1 1 2 2 1 1 2 3a ( a)mol L s mol L s a a                يكايk 

1از طرفي با . است 3مرتبه كلي واكنش برابر 
نسبت  )2(در ظرف  Aبرابر شدن غلظت4

1، سرعت واكنش ) 1(به ظرف 
، يك است از طرفي Aبنابراين مرتبه . برابر شده است 4

  .شود مي 2برابر Bاست، بنابراين مرتبه  3برابر واكنش مرتبه كلي 
2 3 2
2 2 2 3 2

A B C D
x x x x
  

 
  

12 3 1 5 0 5x x x / x / mol.L     ها مجموع غلظت فراورده  
2 3 2 3 1 18 10 2 1 2 1 5 2 10R k[A][B] ( ) ( / ) mol.L .s             

  )13و  12هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
----------------------------------------------  

 )زواره محمد عظيميان(  »1«ي  گزينه - 208
 80با توجه به : ستدر 250 170H E E E E kJa a a a         

 200: در حضور كاتاليزگر: نادرست 1 67120
Ea /
Ea


  

250 :بدون حضور كاتاليزگر 1 47170
Ea /
Ea


  

 زيرا : درستواكنش در هر دو حالت يكسان است . 
80 120 200E E kJa a         

 واكنش

 واكنش

 واكنش

 قهوه اي رنگ
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 ها همـان  اوت سطح انرژي پيچيده فعال و فراوردهتف: نادرستEa    اسـت كـه در حضـور

 .كيلوژول است 250و در غياب آن برابر كيلوژول  200كاتاليزگر برابر 
 نادرست :به عبـارتي كاتـاليزگر بـر    .در هر دو حالت يكسان است واكنش   اثـري

را بـه  EaوEaكاتـاليزگر و غيـاب آن متفـاوت اسـت و كاتـاليزگر      حضـور  درEaندارد اما
 .دهد كاهش مي50kJميزان

  )24و  23، 19، 18هاي   دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
----------------------------------------------  

  )امامي مسعود علوي(  »3«ي  گزينه -209
ازاي طي يك  هاي وارد نشده به هواكره به درصد آلايندهكه براي حل اين سؤال ساده تر است 

  .دكيلومتر محاسبه شو
1 04 1 67 5 99 0 04 0 07 0 61 100 91 721 04 1 67 5 99
( / / / ) ( / / / ) /

( / / / )
    

 
 

%ها درصد كاهش آلاينده  

  )27و  26 يها  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
----------------------------------------------  

 )زواره محمد عظيميان(  »3«ي  گزينه - 210
تر  برگشت بيش Eaرفت از  Eaواكنش در جهت رفت با افزايش آنتروپي همراه بوده و 

  .است) تر نه بيش(تر  است، بنابراين سرعت واكنش رفت كم
  )22ي دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  
  

 دانشگاهي شيمي پيش –) گواه(آزمون شاهد 

  

  )92سراسري رياضي (  »3«ي  گزينه -211
ها و  دهنده شواكنسطح انرژي بالاتر از Eaي ي فعال به اندازه سطح انرژي حالت گذار يا پيچيده

برابر اختلاف سطح انرژي H.باشد ها مي فراوردهسطح انرژي بالاتر از  Eaي به اندازه
  )19تا  17ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(   .هاست ها و فراورده دهنده واكنش

----------------------------------------------  
  )92سراسري خارج از كشور رياضي (  »1«ي  گزينه -212

ديگر  دهنده با يك هاي واكنش  ي حالت گذار، برخورد ذره ي برخورد و نظريه اساس نظريه
  )18تا  14ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(   .است

----------------------------------------------  
  )95سراسري تجربي (  »2«ي  گزينه - 213

دهد،  ميهاي رفت و برگشت را به يك مقدار كاهش  انرژي فعالسازي واكنش زگركاتالي
  . كاهش دارند 250kJبرگشت هركدام موقع استفاده از كاتاليزگر  Eaرفت و  Eaيعني 

  كاتاليزگربدون : 
380 185 565kJ   )برگشت(Ea،380kJ رفتEa  

  در حضور كاتاليزگر: 
565 250 315kJ   )برگشت(Ea،130kJ رفتEa    250در ضمن اختلاف پيچيده فعال در دو حالت برابـرkJ  4و  2بنـابراين مـوارد    .اسـت 

  . درست هستند

  
 )24و  23، 19، 18ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

 )93سراسري رياضي (  »1«ي  گزينه -214
     :بگيريم، غلظت آن در زمان مورد نظر برابر است با 100ي اوليه را در آغاز،  اگر غلظت ماده

100 93 75 6 25/ /   
  :برسد 25/6به  100تا غلظت از ساعت لازم است  4به اين ترتيب 

100 50 25   
12 5 6 25/ /    )13و  12 ي ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش (  

----------------------------------------------  
  )93سراسري خارج كشور تجربي (  »4«ي  گزينه -215

تر  مولار كم 2/0مولار رسيده و  3/0مولار به  5/0از  2NOثانيه، غلظت  40در مدت 
  :بنابراين در اين مدت. شده است

2
0 3 0 5 3 1 15 1040

/ /R mol.L .sNO
        

  :كنيم را حساب مي) ام پس از ثانيه سي( 40تا  30ي  متوسط واكنش از ثانيه سرعت

2
0 3 0 32 3 1 12 1010

/ /R mol.L .sNO
        

  :بنابراين. مانده است باقي 2NOمولار از غلظت  32/0ام،  ي سي ثانيه در
10 32 1603 1 12 10

/ mol.L s
mol.L .s




  
 

30ي  در اين صورت در ثانيه 160 190  رسيد واكنش به پايان مي.  
  )9تا  3ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

----------------------------------------------  
  )95ارج از كشور رياضي سراسري خ(  »1«ي  گزينه -216

2 22 2 2 2H O H O O   
4 43 33 0 23 3r ( / )      حجم بادكنك  

3 3 3 34 8 10 32 10m m       
32Lحجم بادكنك  

1 1232 502 32 0 022 2
mol O sLO s

LO / mol O
   زمان?s

  )9تا  6ي  ها اهي، صفحهدانشگ شيمي پيش(   
----------------------------------------------  

  )95سراسري خارج از كشور تجربي (  »2«ي  گزينه -217
4 2 23 3 2 2 2Cu HNO Cu(NO ) NO H O     

194 3 2 188
molgCu(NO )

g
 2حجم گازNO 

2 24 10002 24000 21 1 13 2
molNO L mL mLNO

molCu(NO ) mol L
     

2
24000 14010 60

mLR mL.sNO s
 


  

  )9تا  3ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() 5تا  3هاي  ، صفحه3شيمي( 
----------------------------------------------  

  )94سراسري خارج كشور رياضي (  »3«ي  گزينه - 218
0 08 0 22 2
0 021 0 11

n nR [A] / [ / ]nR k[A] n nR /[A] [ / ]
      

2 24 2 2 0 02 0 1 2 2n n / k [ / ] k R [A]          

  )13و  12ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(   

 پس از يك ساعت پس از يك ساعت

 پس از يك ساعت پس از يك ساعت
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  )95 رياضيسراسري (  »4«ي  گزينه -219

22Rبا توجه به اين كه رابطه سرعت واكنش به صورت  k[NO ]  است، در نتيجه

22
R [NO ]
k
 2، با توجه به اين كهNO دهنده است و از غلظت آن كم واكنش  

Rجه به اين شود، پس نمودار بايد نزولي باشد و با تو مي
k

رابطه  2NOغلظت  2با توان  

  )13و  12ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(   .دارد، پس نمودار بايد غير خطي باشد

----------------------------------------------  
 )94سراسري تجربي (  »2«ي  گزينه - 220

R)1:برابر است با 1Rعت مقدار ي سر معادله مطابق k) كه  اما در حالت دوم براي اين
برابر باشد و  Dبايد با مقدار توليدي  Aمانده  برابر باشد، مقدار باقي Dو  Aغلظت 
    .مانده هر دو يكسان خواهد بود مقدار اوليه يكساني دارند پس باقي Xو  Aچون 

1 1Y ( )  ي  مانده باقيA  وX   
2 2Y ( ) توليديD   

1 2 21 2 1 2 23 3 3( ) ,( ) Y Y Y R k( )( )         

1 2 2542
9

R k /
R k

 


  )13و  12ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(   
 ---------------------------------------------  

  2شيمي 
  )امامي مسعود علوي(  »4«ي  گزينه -221

  هاي به نسـبت ثـابتي قـرار دارنـد و در آن     ي يوني در مكاني جامدها دهنده ذرات تشكيل
  :ها تشريح ساير گزينه.جز حركت ارتعاشي حركت ديگري ندارند ها مكان
دروالسي براي تعيين شعاع اتمي گازهاي نجيـب هـم اسـتفاده     انواز شعاع : »1«ي  گزينه
  .شود مي

گيرنـد و بـه    ا درنظر نمـي در مقياس نسبي الكترونگاتيوي، گازهاي نجيب ر: »2«ي  گزينه
  .دهند ها عددي نسبت نمي آن

H)3يون  2: »3«ي  گزينه , N )  تر متداول هستند هاي كم از جمله يون. 
  )41و  40هاي  ، صفحه 3شيمي ( )54و  52، 50، 46، 43هاي   ، صفحه2شيمي ()هاي يوني تركيب(

 ---------------------------------------- -----  
  )شهرام محمدزاده(  »2«ي  گزينه - 222

متعلق به گـروه   Cاتم . يونش را دارد ترين انرژي نخستين گاز نجيب بوده و بيش Bاتم 
اسـت و   16جـزو گـروه    Aاتـم  . دارد بقيـه تـر از   بوده و شعاعي بـزرگ جدول تناوبي  2

الكترونگـاتيوي   18براي عناصر گروه (ترين الكترونگاتيوي را در بين اين عناصر دارد  بيش
  )47تا  43هاي   ، صفحه2شيمي ()خواص تناوبي عنصرها(  .  )شود تعريف نمي

 ---------------------------------------------  
  )دولابي عليرضا نجف(  »4«ي  گزينه - 223

تـر   بـيش  Dاز Fپـذيري   واكنش. است 15از گروه  Dو16از گروه  F: »1«ي  گزينه
  .تر است كم Dاست اما شعاع اتمي آن از 

اول نـام كـاتيون و بعـد    . (دهد را تشكيل مي BFتركيب  Bبا  Fعنصر : »2«ي  گزينه
  .)شود نام آنيون نوشته مي

  .تر است بيش) 13گروه ( Cاز  )2گروه ( Kيونش  انرژي نخستين: »3«ي  گزينه
  .سيليسيم است J، آلومينيم و عنصر Cعنصر : »4«ي  ينهگز

  )58، و 57، 47تا  43 ،33 هاي  ، صفحه2شيمي ()هاي يوني تركيب(

  )امامي مسعود علوي(  »2«ي  گزينه - 224
تـوان   ي زيـادي وجـود دارد، مـي    فاصـله  Eو  Dانرژي نخستين يونشجا كه بين  از آن

ي گـروه عناصـر    درنتيجـه شـماره  . فلز قليايي است Eگاز نجيب و Dنتيجه گرفت كه 
  :صورت زير است به

15 16 17 18 1 2 13 14A : B : C : D : E : F : G : H :  
، مربوط به برداشتن الكترون از يك گاز نجيب است و طبيعتاً Fبراي اتم  3IEدرنتيجه 

  :ها تشريح ساير گزينه.تر است شده بيش ساير عناصر مشخص 3IEاز 
3Aصـورت   بـه  Aيون عنصـر  : »1«ي  گزينه     و يـون عنصـرF  2صـورت   بـهF  

3باشد و درنتيجه تركيب يوني حاصله  مي 2F A است.  
اصلي جدول تنـاوبي قـرار دارد و درنتيجـه نخسـتين      7در گروه  Cعنصر : »3«ي  گزينه

  .دهد رخ مي 8IEيونش آن در  هاي جهش بزرگ در نمودار انرژي
E  :باشد صورت مقابل مي به ي صحيح مقايسه: »4«ي  گزينه G F   

  )58و  57، 46، 45 هاي  ، صفحه2شيمي ()هاي يوني تركيب(
 ---------------------------------------------  

  )مسعود جعفري(  »3«ي  زينهگ -225
   .نادرست است) ت(و ) الف( هاي عبارت

در يك گروه از جدول تناوبي، از بالا به پايين، با افزايش عدد اتمي، خصلت فلزي و شـعاع  
  .يابد اتمي افزايش مي

. جاكه اتم موردنظر، داراي سه جهش است، در تناوب چهارم جدول تناوبي قـرار دارد  از آن
قـرار   4pو  4sهـاي   ي ظرفيت در زيرلايه لايه  ، چهار الكترون32Geتم از طرفي، در ا

10  .دارند 2 23 4 432Ge :[Ar] d s p  
  :ها بررسي عبارت

، دو اوربيتـال  32Geشـده، در اتـم    بـا توجـه بـه آرايـش الكترونـي نوشـته      ): ب(عبارت 
ــابراين مجمــوع . الكترونــي وجــود دارد تــك ــر يــك مــي  الكتــرون msبن شــود  هــا، براب

12 12( )  .  

  .تر است بزرگ 16از گروه  15گروه عنصر يونش  در تناوب چهارم، انرژي نخستين
عناصر جدول تناوبي از  14گروه عناصر يونش  نخستين الكترونگاتيوي و انرژي  ):پ(عبارت 

  .تر است ، كم15گروه شان در  دوره  هم
، Ca ،Ti ،Cr ،Mnدر تناوب چهارم جدول تناوبي، در عناصر فلزي ): ت(عبارت 

Fe ،Co ،Ni ،Cu  وZn تعداد اين عناصر، كه شود  مشاهده مي) 2+(، بار متداول
  )52و  51، 47 تا 42 ،27تا  20 هاي  ، صفحه2شيمي ()هاي يوني تركيب(  .است 9برابر 

 ---------------------------------------------  
  )نتاج اكبر ابراهيم(  »1«ي  گزينه - 226

ي خـود    سمت هسـته  هاي پيوندي به به ميزان تمايل نسبي يك اتم براي كشيدن الكترون
 )خواص تناوبي عنصرها(  . شود الكترونگاتيوي گفته مي) نه دريافت الكترون(

  )47 تا 44 يها   ، صفحه2شيمي (
 ---------------------------------------------  

  )عبدالرشيد يلمه(  »2«ي  گزينه -227
  :بررسي موارد

3XيونXفلز :»آ« 3يوني  فرمول تركيب. دهد تشكيل مي راX   زهـاي  لنافآنيـون  بـا
3XFصورت چپ به راست به ي دوم از دوره »،2 3X O،«XNباشد مي .  

  .ي عكس دارد ها رابطه ي مستقيم و با شعاع يون ها رابطه انرژي شبكه با بار يون
2  :رو است پس مقايسه انرژي شبكه به صورت روبه 3 3XN X O XF    

  .نيستندجريان برق  ييوني به حالت جامد رسانا هاي تركيب: »ب«

Li) ليتيم در تبديل به يون ليتيم:  »پ« )  رسد هليم مي آرايشبه.  
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  :»ت«

3 4
17

Sn(ClO )


3استانيك كلرات 3

16
Fe(HCO )


فريك هيدروژن كربنات  

  .باشد مي 1ر اتم ها در دو تركيب برابر پس تفاوت مجموع شما
  )60تا  58و  56تا  54، 52، 49، 48 ،33 ي  ها ، صفحه2شيمي ()هاي يوني تركيب(

 ---------------------------------------------  
  )دهكردي سيد رحيم هاشمي(  »1«ي  گزينه - 228

2 2Mg(NO 2Cuمنيــزيم نيتريــت،  (   3يــون كوپريــك و 2Ca(HCO كلســيم (
  )60 تا 57، 52تا  50 يها   ، صفحه2شيمي ()هاي يوني تركيب(  .هيدروژن كربنات  است

 ---------------------------------------------  

  )پرويزي شهرام شاه(  »2«ي  گزينه -229
  .اند هاي اول، دوم و پنجم نادرست عبارت

تعـداد  2MgFها يكسان است، اما در بلـور  ها و آنيون يم كلريد، تعداد كاتيوندر بلور سد
  .ها است ها دو برابر تعداد كاتيون آنيون

در مجموع  NaClي بلور  شبكه درها در تمام جهات  ي حاصل از تمام يون نيروي جاذبه
Naيان يك جفت يوني م برابر نيروي جاذبه 76/1 Cl   بيان  67/1است كه به اشتباه

  . شده است
  .شوند هاي يوني در آب حل نمي ها و يا تمام تركيب تمام نمك

  )58و  57، 55تا  53 يها   ، صفحه2شيمي ()هاي يوني تركيب(
 ---------------------------------------------  

  )زواره يميانمحمد عظ(  »3«ي  گزينه - 230
  :بررسي موارد

يون اكسيد به آرايش هشتايي پايدار گاز نجيب بعد از خود رسـيده اسـت امـا    : نادرست) آ
  .خيرOيون
نباشـند  متـوالي   رديـف در دو AوBفرمول شيميايي درست است اما اگـر : نادرست) ب

  .نخواهد بود 5ها برابر  الكترونتعداد تفاوت 
3Crهـا در  الكتـرون lmزيرا جمـع جبـري  : نادرست) پ   2و در - 3برابـرCu   2برابـر - 
  .باشد مي
  ).شبيه گاز نجيب( هستندپر  دسديم كلري ها در كاتيون و آنيون زيرا تمام زيرلايه: درست) ت

  )60تا  57و  53، 52، 50 تا 48 ،28تا  20 يها   ، صفحه2شيمي ()هاي يوني تركيب(
 ---------------------------------------------  

  )دولابي عليرضا نجف(  »2«ي  گزينه - 231

  

1(3 1
2 4 3 2 22 2Fe (MnO ) : Mg(NO )   

2(2 23 2 2 4Cr(HCO ) : Cu SO    

3(3 3
2 2 7 3 3 42 1Al (Cr O ) : K PO   

4(3 23 3 2 41 Co(ClO ) : Na CrO   
  ) 3ي ، صفحه3شيمي( )60تا  57و  54، 52تا  50 يها   ، صفحه2شيمي ()هاي يوني تركيب(

 ---------------------------------------------  
  )امامي مسعود علوي(  »2«ي  گزينه - 232

توان دريافت كـه الكترونگـاتيوي عنصـر     كتاب درسي، مي 46ي  صفحه 9با توجه به شكل 
 (Sn,Ge,Si)، از الكترونگاتيوي عنصرهاي دوم، سـوم و چهـارم   (Pb)14پنجم گروه 

  :ها تشريح ساير گزينه.تر است بيش

. بي اسـت دهد و جزو عناصـر اصـلي جـدول تنـاو     بيش از يك نوع يون تشكيل مي قلع) 1
  )استانيك-استانو(
 (III)باشـد نـه يـون كـروم     مي تر متداول هاي كم جزو يون  )كرومو((II)يون كروم) 3
  .)كروميك(
هاي يـوني بـه    تر تركيب هاي يوني بالاست و بيش تر تركيب ي ذوب و جوش بيش نقطه) 4

  )57و  56، 52، 46 يها   ، صفحه2شيمي ()هاي يوني كيبتر(  .اند نسبت سخت و شكننده
 ---------------------------------------------  

  )دهكردي سيد رحيم هاشمي(  »2«ي  گزينه - 233
  :هاي نادرست بررسي عبارت.باشند صحيح مي) ث(و ) ت(موارد 

هـاي   نضمن تشكيل يك مول جامد يـوني از يـو    ي بلور انرژي آزادشده انرژي شبكه) الف
  .اش است شكل سازنده گازي

2Mgصورت  كاتيون منيزيم به )ب  شود نمايش داده مي.  
ايـن  . در بلور جامد يوني، مجموع بارهاي مثبت با مجموع بارهـاي منفـي برابـر اسـت    ) پ

تعداد كاتيون با آنيون . . . و  NaF ،MgOها مثل امكان وجود دارد كه در بعضي از آن
  )59و  57، 55، 54، 51 ،50 يها   ، صفحه2شيمي ()هاي يوني تركيب(  .برابر باشد

 ---------------------------------------------  
  )زاده حسن عيسي(  »4«ي  گزينه - 234

بنـابراين قسـمت اول   . دي وارونـه وجـود دار   ي بلور رابطه ها با انرژي شبكه يون  بين شعاع
. درستي كامـل كننـد   را به) آ(ي  توانند جمله ند و هر دو ميا درست» 4«و  »1«هاي  گزينه

4، در »1«ي  اما در گزينه 2 2 7(NH ) Cr O 2به آنيون برابر   نسبت تعداد كاتيون
و در  1

2 4K CrO 1اد آنيـون بـه كـاتيون برابـر     نسبت تعد
، در »4«ي  امـا در گزينـه  . اسـت 2

2 4 3Al (SO 2نسبت تعداد كاتيون بـه آنيـون برابـر     (
3و در 3 4 2Zn (PO نسـبت   (

2تعداد آنيون به كاتيون برابر 
  .است 3

  )60و  59، 56، 51، 50 يها   ، صفحه2شيمي ()هاي يوني تركيب(
 ---------------------------------------------  

  )امامي مسعود علوي(  »3«ي  گزينه -235
هاي آب پيوند تشكيل دهند و اين  توانند با مولكول ها مي هاي موجود در برخي از نمك يون

  :ها تشريح ساير گزينه.ندازنددام بي خود به ي بلور درون شبكه ها را مولكول
  .گويند هاي يوني متشكل از دو عنصر، تركيب يوني دوتايي مي تركيب  به) 1
ترين الكترونگاتيوي مربـوط   ، كم13كتاب درسي در گروه  46ي  صفحه 9مطابق شكل ) 2

1به آلومينيم 5( /   .است(
    .ب درسيكتا 45و 44هاي  مطابق صفحه) 4

  )60و  58، 57، 46 تا 44 يها   ، صفحه2شيمي ()هاي يوني تركيب(
 ---------------------------------------------  

  )امير قاسمي(  »2«ي  گزينه - 236
تناوب و  2 اتمي از گروهBو عنصر) آلومينيم(است  3و تناوب  13اتمي از گروه Aعنصر

 Dو عنصر) اكسيژن(است  2و تناوب  16اتمي از گروه Cو عنصر) كلسيم(چهارم است 
اسـت   6و تنـاوب   1اتمي از گروه  Eو عنصر ) فلوئور(است  2و تناوب  17اتمي از گروه 

  .آيد مي وجود بهCوAهاي اتمهاي  يوني بلور بين  بكهترين ش قوي). سزيم(
  )56و  55 ،27تا  25 يها   ، صفحه2شيمي ()هاي يوني تركيب(

 ---------------------------------------------  
  )مسعود جعفري(  »1«ي  گزينه -237

نمـايش   Feدر صورت سؤال، اگـر فلـز مـورد نظـر را بـا      با توجه به توضيحات داده شده 
2ترتيــب  بــه Cو  A ،Bهــاي  دهــيم، تركيــب  3Fe(NO ) ،3 2Fe(HCO و  (

3 4 2Fe (PO   . است +2برابر و هر دو معادل  Cو  B هاي بار كاتيون. هستند (

 ها مجموع اتم ها مجموع اتم

  تعداد آنيون
 تعداد كاتيون

  عدد كوئورديناسيون كاتيون
 عدد كوئورديناسيون آنيون
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  : ها بررسي ساير گزينه

ــه ــب : »2«ي  گزين 3در تركي 2Fe(HCO ــدد   ( ــاتيون، از ع ــيون ك ــدد كوئورديناس ، ع
  .است تر كوئورديناسيون آنيون، بيش

3ي تركيب  هاي سازنده بار يون :»3«ي  گزينه 4 2Fe (PO ي  هـاي سـازنده   از بـار يـون   (

2 3Fe(NO 3تر است، بنابراين انرژي شبكه  بزرگ( 4 2Fe (PO   .تر است بيش (
ند، امـا در حالـت   جامدهاي يوني در حالت جامد هادي جريان بـرق نيسـت  : »4«ي  گزينه

    .توانند رساناي جريان برق باشند مذاب، مي
  )60و  59 ،56 تا 54، 51 يها   ، صفحه2شيمي ()هاي يوني تركيب(

 ---------------------------------------------  
  )فرزادتبار  علي(  »4«ي  گزينه - 238

  :كنيم يرا محاسبه م) آزيد سديم(هاي آنيون تركيب سمت چپ  ابتدا شمار الكترون
3 7 1 22   3ها تعداد الكترون 3NaN N   

0mlهاي با  حال شمار الكترون  كنيم در كاتيون تركيب سمت راست را محاسبه مي:  
3 3 2 2 6 2 6 31 2 2 3 3 32 3 24 24

112 2 2 12 2
Cr O Cr Cr : s / s p / s p d

e

  
     

  

  :توان نوشت بنابراين مي

223 23 110
N

Cr ml


 

 
  

  :ها بررسي ساير گزينه
  : »1«ي  گزينه

1

3 323 2 2 6 2 6 5 2 91 2 2 3 3 326 11
112 2 22 2

NO
/Fe : s / s p / s p d

e

   
       

  

  :»2«  ي گزينه

2 244 2 2 6 2 6 10 2 6 10 1 31 2 2 3 3 3 4 4 450 18
1822 2 2 2 22 22

NO
/Sn : s / s p / s p d / s p d

e

   
        



  :»3«  ي گزينه
3

102 2 6 2 6 10 0 831 2 2 3 3 329 12
212 22 22 2

N
/Cu : s / s p / s p d

e

   
      

  

  )60 تا 57، 52 تا 50 ،28تا  20 يها   ، صفحه2شيمي ()هاي يوني تركيب(
------------------------------------ ---------  

  )پرويزي شهرام شاه(  »2«ي  گزينه -239
مانده برابـر جـرم    ي جامد باقي براساس قانون پايستگي جرم تفاوت جرم نمك آبدار و توده

  .آب خارج شده است
5 26 4 18 1 08 2/ / / gH O   

4 2 4 2 22 2
n nCoSO .nH O(s) CoSO . H O(s) H O(g)   

5 26 1 08 6155 18 182

/ g / g nnn
  

 
  

  )63تا  59 يها   ، صفحه2شيمي ()هاي يوني تركيب(

  )زاده حسن عيسي(  »1«ي  گزينه - 240
  :جرم آب موجود در نمونه اوليه برابر است با

126 25 2278 55 6
g y y / g

g / g
    

جرم آب خارج شده برابر . شدن آب از نمك متبلور است كاهش وزن نمك مربوط به خارج
  :است با

25 955 6 14 4100
// g / g  جرم آب خارج شده  

14 4 100 57%25 2
/ g
/ g

  درصد آب خارج شده  

  .مانده است ي اوليه باقي درصد از آب موجود در نمونه 43بنابراين حدود 
55در ضمن از  6/ g  بنابراين از . مول آب خارج شده است 8/0مول زاج سبز،  2/0يعني

ــبز   ــول زاج س ــك م ــول  4ي ــاقي   آب م ــور ب ــك متبل ــول نم ــده و فرم ــارج ش ــده  خ مان
34 2FeSO . H O پس . استx  است 3برابر.    

  )63تا  60 يها   ، صفحه2شيمي ()هاي يوني تركيب(
 ---------------------------------------------  

 3شيمي 
  

 )مسعود جعفري(  »3« ي گزينه -241
  :ي نادرست ها عبارت بررسي
  .دهد هوا را گاز اكسيژن تشكيل ميجم حدرصد از  20حدود ): ب( عبارت
  ): ت(عبارت

V w : w q E
q : w q E

E q w : w q E

       
       

        

  

 



   

  )49تا  45و  36، 32 ي ها ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد يلمه(  »3«ي  گزينه - 242

  .گيريم در نظر ميxرا 3NaHCOي ناخالص اوليه نمونه مقدار

3
3

84
100

gNaHCO
gNaHCO

2ناخالص 3 30 5?gNa CO / xgNaHCO   

3 2 3 2 3
2 3

3 3 2 3

1 1 106 0 26584 2 1
molNaHCO molNa CO gNa CO

/ xgNa CO
gNaHCO molNaHCO molNa CO

     

840   :واكنش نداده برابر است با3NaHCOمقدار 5 0 42100/ x / x     

16  :است بابرابر  يمقدار ناخالص 0 16100x / x   

0  :مقدار كل مواد جامد برابر است با 265 0 42 0 16 33 8/ x / x / x /     

40x g    

   )33و  32، 24، 23 ي ها ، صفحه3شيمي () استوكيومتري(
----------------------------------------------  

 )رضا نجف دولابي علي(  »1«ي  گزينه - 243
اتـم   12تا  5هايي با  ربني شيميايي ساده نيست و مخلوطي از هيدروك بنزين يك ماده )1

  .گيرند كتان خالص در نظر ميوطور ميانگين، ايزوا كربن است و آن را به

 واكنش گرماده است
 حالت اول
 حالت دوم

 حالت سوم

0ml 

 هاي  تعداد الكترون

 در باهاي  تعداد الكترون

7 3 8 1 32( )    ها الكترونتعداد 

0ml 

7 2 8 1 24( )    ها الكترونتعداد 

7 3 10   ها الكترونتعداد 

0ml 

0ml 

آب        
 نمك متبلور نمك متبلور

 ناخالص



 
  22: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش     آبان 21 آزمون -2ي  پروژه  

    
  :ها بررسي ساير گزينه

در موتـور  نسبت سوخت بـه اكسـيژن    ،كند وقتي خودرو با سرعت معمولي حركت مي )2
در نتيجه، . دهد هوا را اكسيژن تشكيل ميحجم درصد از  20 حدود .است 16به  1خودرو 

  .است 80به  1تقريباً نسبت سوخت به هوا 
كتـان خـالص، داراي نـام    و، ايزوا36ي  صـفحه در درسـي    با توجه به حاشيه ي كتـاب  )3

   .پنتان است تري متيل -4 ،2، 2  آيوپاك 
. شـود  انـرژي باعـث تغييـر دمـا مـي     ، تغيير هاي هوا ن كيسههاي پرشد در طي واكنش )4

كنـد و در   با تغيير دما، چگـالي نيـز تغييـر مـي    بنابراين . به دما بستگي دارد هاچگالي گاز
  )استوكيومتري(  .شود نتيجه حجم گازها نيز دچار تغيير مي

  )100تا  98هاي  ، صفحه2شيمي( )37تا  35 ي ها ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------  

 )مسعود علوي امامي(  »3«ي  گزينه - 244
  :است زيرصورت  موازنه شده واكنش به ي معادله

2 4 2 4 2 22 3 4N H N O N H O     
  :پردازيم كننده مي به تعيين محدود ابتدا

2
2 4

12 8 2 1
32 5 5

/N H :     

2 4
32 8
92 23N O :    

1.كننده است هيدرازين محدود 8
5 23    

2 4
2 4

2 4

112 8 32
molN H

) / gN H
gN H

 2.باشد %100كه بازده واكنش در صورتي?LN (  

2 2 2
2

2 4 2 2

3 28 1 122 1 1 4
molN gN LN

LN
molN H molN / gN

      

9 3100 100 100 7512 4         بازده واكنش %

  )33تا  28 و 5تا  3 ي ها ، صفحه3شيمي ()استوكيومتري(
 ----------------------------------------------  

 )حسن رحمتي كوكنده(  »3«ي  گزينه -245
  :باشد هواي خودرو به صورت زير مي هاي كيسههاي  واكنش

3 22 2 3NaN Na N    
2گرما 3 26 3 2Na Fe O Na O Fe      

2 2 2 32 2Na O CO H O NaHCO     

2 2 3
3 2

2 2 2

0 9 1 270 1 28 3
/ gN molN molNaN?gNaN LN
LN gN molN

      

3
3

3

65 97 51
gNaN

/ gNaN
molNaN

    

2 2
3 2

2 2 2

0 9 1 270 1 28 3
/ gN molN molNa?gNaHCO LN
LN gN molN

     

2 3 3
3

2 3

3 2 84 1266 1 1
molNa O molNaHCO gNaHCO gNaHCO

molNa molNa O molNaHCO
     

  )35و  28تا  25 ي  ها ، صفحه3شيمي ()استوكيومتري(

 )مسعود جعفري(  »1«ي  گزينه - 246
  :هاي ديگر  عبارت بررسي.درست هستند) پ(و ) الف( هاي عبارت
 ي دربـاره تـوانيم   نمـي BوAهاي بدون اطلاع از جرم مولي هر يك از جسم): ب( عبارت

بين ظرفيت گرمايي مولي و ظرفيت گرمـايي  . ها، اظهار نظر كنيم ميزان افزايش دماي آن
  .ي زير برقرار است ويژه، رابطه

  گرمايي مولي ظرفيت ظرفيت گرمايي ويژه جرم مولي
  .هاي شدتي هستند هاي داده شده، غلظت و فشار، كميت در ميان كميت): ت(عبارت 

  )50و  46و  43تا  39 ي ها ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )مسعود علوي امامي(  »4«ي  گزينه -247
حسـاب   واقعاً منزوي بهاي  توان آن را سامانه است و نميي اي تقريباً منزو چاي سامانه فلاسك

  :ها ساير گزينه تشريح. )46ي  مطابق فكر كنيد صفحه. (آورد
  كتاب درسي 48ي  صفحه مطابق) 1
  .كتاب درسي 53ي  فكر كنيد صفحه مطابق) 2
3(qوw تابع مسير وHانرژي دروني و ،Vباشند تابع حالت مي.  

  )53و  51تا  48، 46، 45 ي ها ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )موسي خياط عليمحمدي(  »3«ي  گزينه - 248
1000 4 2 10 42000 42q m.c. q / J kJ         

3
3

80 421 1321 25 5
g kJH molSO kJ

molSO / g
       

  )43تا  41 ي ها ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )امامي مسعود علوي(  »2«ي  گزينه -249
3 3180 10 4 2 35 26460 10 26460q m.c. T / J kJ           

26460kJ گرم فسفر سفيد 1240گرماي حاصل از سوختن  
    حاصل گرماي       مول                   

4
26460 10

124 2646 1
kJ molg(P ) x kJ molmol

 


  جرم مولي فسفرسفيد 

  )43تا  41 ي ها ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(  »2«ي  گزينه -250
1 130 8042 15628 1 100
molCO kJgCO kJ

gCO molCO
      شده گرماي آزادمقدار   

3 4156 10 0 5 51 2 20 10q mc T m / ( / ) m g            
4

3
3 3

10 8
1 25 10

g g.cm
/ cm

  


  چگالي 

  )43تا  41 ي ها ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )زاده شهرام محمد(  »4«ي  گزينه -251
ر فشـار ثابـت را   قانون اول ترموديناميك فقط قانون پايستگي انرژي است و گرماي واكـنش د 

    .گويند آنتالپي مي

  )51تا  48 ي ها ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي( 

  مقدار عملي
 مقدار نظري

  جرم
 حجم



 
  23: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش     آبان 21 آزمون -2ي  پروژه  

    
 )زاده شهرام محمد(  »2«ي  گزينه -252

  :شده عبارتند از هاي انجام واكنش
3 8 2 2 25 3 4C H (g) O (g) CO (g) H O(g)     

2 4 2 2 23 2 2C H (g) O (g) CO (g) H O(g)    
تـر از حاصـل جمـع مـول گـازي       بـيش  دو واكـنش هـا در   جمع مول گـازي فـراورده   حاصل
هاي سـوختن گرمـاده    هاست پس علامت كار منفي است و چون تمامي واكنش دهنده واكنش
  .پس تغييرات انرژي دروني نيز منفي است .نيز منفي استq،هستند

  )50تا  48 ي ها حه، صف3شيمي () ترموديناميك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )حامد رواز(  »1«ي  گزينه -253
درونـي  پس تغيير انـرژي  . چون انرژي دروني سامانه تابع حالت است و به مسير بستگي ندارد

)2مسير  .برابر است) 2(و ) 1(سامانه در دو مسير  )E  1مسير( )E   
از طرفي با توجه بـه نمـودار داده شـده در هـر دو مسـير، سـامانه بـا افـزايش حجـم همـراه           

)0است V )       دهـد و كـار منفـي اسـت     بنـابراين سـامانه روي محـيط كـار انجـام مـي. 
0(w )   

)2مسير )E  1مسير( )E   
)2مسير )w 2مسير( )q 1مسير( )w 1مسير( )q   

336 56/ kJ 240مسير ( )q  290مسير 4 184 80 ( )( / ) q     
  )49و  48 ي ها ، صفحه3شيمي () شيمياييترموديناميك (

----------------------------------------------  
 )مسعود علوي امامي(  »2«ي  گزينه -254

  :باشد مي زيرصورت  ي واكنش به معادله

3 2 2 2
8 482 3 2 4 9 65 6 5

xCH OH O CO H O x / L          

باشـد و كـار از طـرف     نفي مـي م wدر نتيجه علامت . سامانه دچار افزايش حجم شده است
    .سامانه بر روي محيط انجام گرفته است

  )49و  48 ،26تا  24 ي ها ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )پرويزي شهرام شاه(  »4«ي  گزينه -255
6هر دو تركيب بنزن 6(C H 6و سـيكلوهگزان ( 12(C H در سـاختار خـود شـش اتـم     (

  .آيد دست مي به 2COمول گاز 6كربن دارند و از سوختن كامل هر دو تركيب 

6 6

6 12

3267 544 5 544 56 0 833930 6556556

kJC H : / kJ / /
kJC H : kJ


  

 

   

  )53تا  50 ي ها ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )دولابي رضا نجف علي(  »2«ي  گزينه -256
  .استEتر از بزرگ Hو كار هم علامت نباشند، شده  هرگاه گرماي مبادله

pE)الف H w ,q H          

E)ب H w , H          

E)ج H w , H          
E)د H w , H          

  )50تا  48 ي ها ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(

 )دولابي رضا نجف علي(  »3«ي  گزينه - 257
بنابراين در تعريف آن، بـه  . كالري است 1000غذايي، رژيم يك كالري  :»1«ي  گزينهدر مورد

  .كنيم جاي يك گرم آب، از يك كيلوگرم آب استفاده مي
  47ي  صفحه 4شكل : »2«ي  گزينهدر مورد 
هر ظرف ديگري انجام شـود كـه بـا    در اگر واكنش در ظرفي سرباز يا  :»3«ي  گزينهدر مورد 

  .شود دارد، در اين حالت كار انجام مي تغيير حجم، فشار را ثابت نگه مي
  )53و  50، 49، 47، 42 ي ها ، صفحه3شيمي( ) ترموديناميك شيميايي(

----------------------------------------------  
 )مسعود علوي امامي(  »2«ي  گزينه -258

  :بررسي موارد. باشند ميصحيح ) ج(و ) ب(موارد 
  :استزير صورت  به ي هوا واكنش انجام گرفته در كيسه) الف

2 2 2 32 2Na O CO H O NaHCO    
  :استصورت زير  به3NaHCOي گرمايي اما واكنش تجزيه 

3 2 3 2 22NaHCO Na CO H O CO    
2Hحالت فيزيكي) ب Oصورت مايع و در واكنش دوم به صـورت گـاز    در واكنش اول به

4CHباشــد و چــون اخــتلاف ســطح انــرژي     مــي (g)2بــاH O(l)از تــر  بــيش

2H O(g)باشد، ميHتر است واكنش اول منفي.  
Vواكنش سوختن منفي است و چون در اين واكنشH)ج   باشـد،  مـيw   

  .است
  .نسبت سوخت به اكسيژن نه سوخت به هوا) د
گويند كه به مقدار ماده بستگي ندارد  ا ميبه ميانگين انرژي جنبشي ذرات يك ماده دم) ه

  .اما گرما به مقدار ماده وابسته است
  )54و 50تا  48، 46، 40، 37، 35 ،27 ي ها ، صفحه3شيمي() ترموديناميك شيميايي(

----------------------------------------------  
 )مسعود علومي امامي(  »3«ي  گزينه -259

1 1
670 670 230 440230

E H wE kJ
w w kJ

H kJ
    

    
  

  )1(واكنش : 

2 2
800 800 80 88080

E H wE kJ
H H kJ

w kJ
    

         
  )2(واكنش : 

2
1

880 2440
H
w
 

      

  )53تا  48 ي ها ، صفحه3شيمي() ترموديناميك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )دولابي رضا نجف علي(  »4«ي  گزينه - 260

3 5 3 3 2 2 2 24 12 10 6C H (NO ) (l) CO (g) H O(g) N (g) O (g)      
2 2

3 5 3 3 2
2 2

1 1 130 1 44
/ gCO molCO?molC H (NO ) LCO
LCO gCO

     

3 5 3 3
3 5 3 3

2

4 0 2512
molC H (NO ) / molC H (NO )

molCO
    

3
35 72 10 1 1 43 10 14300 25

( / )kJ mol H / kJ kJ
HkJ / mol

 
       


   

12 1 30 25
1433

kJ mol w kJ
wkJ / mol
E H w E kJ


   

       
   

  )53تا  48 ي ها ، صفحه3شيمي() ترموديناميك شيميايي(
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